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Q.1) पेगासस (Pegasus) को हाल ही म. समाचार1 म. दखेा गया था। िन9िलिखत म. से कौन इसक= >कृित 
को साइबर सुरBा खतरे के Cप म. वEणत करता ह?ै 

a) Hोजन 
b) रJसमवेयर 
c) Kपाइवेयर 
d) LफNशग (Phishing) 

 
Q.1) Solution (c)  
Kपाइवेयर (Spyware) - यह एक >कार का मैलवेयर ह ैजो उपयोगकताRS क= जानकारी और डटेा एकW 
करने तथा उपयोगकताRS क= जानकारी के िबना उनक= गितिविध का िनरीBण करने के िलए िडज़ाइन 
Lकया गया ह।ै 
 
पेगासस (Pegasus) 

• यह इज़राइली साइबर आयुध कंपनी NSO Group Technologies \ारा िवकिसत एक Kपाइवेयर 
ह।ै 

• यह मु]य Cप से Nलक का उपयोग करके जानकारी एकिWत करता ह,ै िजस पर ि^लक होने से ल_य 
के फोन पर पेगासस Kथािपत हो जाता ह।ै 

 

Q.2) िडिKH`यूटेड िडनायल ऑफ़ सEवस (Distributed Denial of Service) हमल1 के बारे म. 
िन9िलिखत म. से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. यह एक मैलवेयर ह ैजो एक बोटनेट (botnet) बनाता ह ैतथा उसी समय इसे एक सवRर को सूिचत 
करने के िलए उपयोग करता ह।ै 

2. यह सवRर से जुड़ी सभी फाइल1 को नf कर दतेा ह ैतथा उgह. िडवाइस से हटा दतेा ह।ै 
3. यह एक सवRर पर अiयिधक भार डालता ह ैतथा इसके BितjKत होने क= ओर जाता ह।ै 

िन9िलिखत म. से कूट का चयन कर.: 
a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.2) Solution (c) 
िडिKH`यूटेड िडनायल ऑफ़ सEवस (Distributed Denial of Service) 
 

• एक DDoS (िडKHी`यूटेड डिेनयल ऑफ सEवस) हमला एक अवैध बड़ ेपैमाने पर साइबर अिभयान 
ह ैजहां बड़ी सं]या म. उपकरण1 का उपयोग एक िनिoत सवRर पर HैLफ़क बनाने के िलए Lकया 
जाता ह।ै 

• यLद शािमल उपकरण1 क= सं]या काफ= बड़ी होगी, तो लिBत सवRर \ारा िनपटने म. सBम होने 
क= तुलना म. अiयिधक HैLफ़क का सामना करना होगा। 

• मैलवेयर पहले बॉqस का एक नेटवकR  बनाता ह ै- िजसे बॉटनेट कहा जाता ह ै- और Lफर उसी समय 
एकल सवRर को Nपग करने के िलए बॉटनेट का उपयोग करता ह।ै 

• ऐसे मामले म., सवRर अित tKत हो जाएगा िजससे BितjKत हो सकता ह।ै 
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• DDoS के एक सफल हमले के बाद, िजस सेवा के सवRर को लिBत Lकया गया था, उस सेवा के 
jाहक DDoS के हमल1 के कारण uHगर vए सवRर wैश के कारण उm सेवा क= पvचँ / >योग नहz 
कर पाएंगे। 

• साइबर हमले के िवपरीत, DoS सुरBा पuरिध को भंग करने का >यास नहz करता ह।ै बि{क, वे 
वेबसाइट और सवRर को वैध उपयोगकताRS के िलए अनुपल`ध बनाने का ल_य रखते हJ। 

 
Q.3) ‘रा|य1 के िलए }ॉडबJड तैयारी सूचकांक’ (Broadband Readiness Index for States) Lकस 
संगठन \ारा जारी Lकया जाता ह?ै 

a) नीित आयोग 
b) दरूसंचार िवभाग 
c) अंतराR�ीय दरूसंचार संघ के सहयोग से गृह मंWालय। 
d) नासकॉम 

 
Q.3) Solution (b) 
रा|य1 के िलए }ॉडबJड तैयारी सूचकांक’ (Broadband Readiness Index for States) 
 

• दरूसंचार िवभाग और अंतराR�ीय आEथक संबंध1 पर भारतीय अनुसंधान पuरषद (ICRIER) ने 
भारतीय रा|य1 और क. � शािसत >दशे1 (UT) के िलए एक }ॉडबJड तैयारी सूचकांक िवकिसत 
करने के िलए एक समझौता �ापन पर हKताBर Lकए हJ। 

• सूचकांक म. इंटरनेट / कने^शन के साथ कं�यूटर / लैपटॉप का उपयोग करने वाले पuरवार1 का 
>ितशत, िनिoत }ॉडबJड कने^शन के साथ घर1 का >ितशत, इंटरनेट उपयोगकताRS का >ितशत, 
KमाटRफोन घनiव, कम से कम एक िडिजटल साBर सदKय के साथ घर1 का >ितशत आLद जैसे 
संकेतक शािमल ह1गे। । 

 
Q.4) िन9िलिखत यु�म1 पर िवचार कर. - 
 

                               सूचकांक           जारी करने वाली संKथा  

1. आईसीटी िवकास सूचकांक             ओईसीडी (OECD) 

2. वैि�क साइबर सुरBा सूचकांक         अंतराR�ीय दरूसंचार संघ 

3. वैि�क सूचना >ौ�ोिगक= uरपोटR                    िव� बJक 

4. नेटवकR  तैयारी सूचकांक (Network Readiness Index)                 िव� आEथक मंच 

 
उपरोm यु�म1 म. से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 2 और 4 
d) केवल 2, 3 और 4 

 
Q.4) Solution (c)  
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                        सूचकांक                          जारी करने वाली संKथा 

1. आईसीटी िवकास सूचकांक अंतराR�ीय दरूसंचार संघ 

2. वैि�क साइबर सुरBा सूचकांक अंतराR�ीय दरूसंचार संघ 

3. वैि�क सूचना >ौ�ोिगक= uरपोटR िव� आEथक मंच 

4. नेटवकR  तैयारी सूचकांक  िव� आEथक मंच 

 
Q.5) िन9िलिखत म. से कौन ‘वाई-फाई कॉNलग’ (Wi-Fi calling), संचार >ौ�ोिगक= म. एक नई 
अवधारणा, का वणRन करता ह?ै 

a) वॉयस कॉल को सीधे करने के िलए वाई-फाई राउटर का उपयोग। 
b) इंटरनेट ऑफ Nथ�स क= अवधारणा के साथ वाई-फाई नेटवकR  का एक=करण। 
c) ऐप का उपयोग Lकए िबना वॉयस कॉल करने और >ा� करने के िलए उ� गित इंटरनेट कने^शन 

का उपयोग। 
d) सभी सावRजिनक Kथान1 पर सावRजिनक वाई-फाई का िवKतार। 

 
Q.5) Solution (c) 
वाई-फाई कॉNलग (Wi-Fi calling) 
 

• यह हाई Kपीड इंटरनेट कने^शन का उपयोग करता ह,ै जो }ॉडबJड और उ� गुणव�ायुm (एचडी) 
वॉयस कॉल >ा� करने के िलए उपल`ध होती ह।ै 

• यह �हाqसएप या Lकसी अgय ओवर-द-टॉप मैसेNजग �लेटफॉमR का उपयोग करने वाले वॉइस कॉल 
से बvत अलग नहz ह,ै लेLकन यहां कॉल एक नंबर से दसूरे नंबर पर होती ह,ै तथा ऐप का उपयोग 
नहz करता ह।ै 

• वाई-फाई कॉNलग को ऑपरे�टग KमाटRफ़ोन पर वाई-फाई कॉNलग का समथRन करने वाले संKकरण 
म. अपjेड करके और से�ट�स म. इसे सBम करके संगत KमाटRफ़ोन पर कॉिgफ़गर Lकया जा सकता ह।ै 

• एयरटेल का कहना ह ैLक यह ज{द ही सभी }ॉडबJड सेवाS और वाई-फाई हॉटKपॉट के साथ संगत 
हो जाएगा, और अgय Kथान1 म. भी लागू होगा। 

 
Q.6) भारतीय साइबर अपराध समgवय क. � (I4C) के बारे म. िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. - 

1. यह इले^Hॉिन^स और सूचना >ौ�ोिगक= मंWालय के नव िनEमत साइबर और सूचना सुरBा 
(CIS) >भाग के अंतगRत Kथािपत Lकया जाएगा। 

2. कैिबनेट सिचव के अनुमोदन के अधीन िनकाय के पास tिmगत और संKथान1 क= िनगरानी क= 
शिm होगी। 

3. यह सूचना >ौ�ोिगक= अिधिनयम, 2000 के तहत बनाया गया ह ै
ऊपर Lदए गए कथन1 म. से कौन सा सही ह ै/ हJ? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 
d) इनम. से कोई भी नहz 

 
Q.6) Solution (d) 
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कथन 1 गलत ह ै- यह गृह मंWालय के नव िनEमत साइबर और सूचना सुरBा (सीआईएस) >भाग के तहत 
Kथािपत Lकया जाएगा। 
कथन 2 गलत ह ै- यह साइबर अपराध के िखलाफ लड़ाई म. एक नोडल Nबद ुके Cप म. कायR करेगा। हालांLक 
इसम. Lकसी के िव�� िनगरानी क= शिm नहz ह।ै 
कथन 3 गलत ह ै- यह एक वैधािनक िनकाय नहz ह।ै 
 
भारतीय साइबर समय समgवय क. � (I4C) 
 

• भारतीय साइबर अपराध समgवय क. � (I4C) का हाल ही म. सरकार \ारा उ�ाटन Lकया गया था। 
इसे गृह मंWालय के नव िनEमत साइबर और सूचना सुरBा (सीआईएस) >भाग के तहत Kथािपत 
Lकया जाएगा। 

 
अवयव 
 

• नेशनल साइबर wाइम �ेट एनािलuट^स यूिनट 
• रा�ीय साइबर अपराध uरपो�टग पोटRल 
• रा�ीय साइबर अपराध >िशBण क. � 
• साइबर wाइम इकोिसKटम मैनेजम.ट यूिनट 
• रा�ीय साइबर अपराध अनुसंधान और नवाचार क. � 
• रा�ीय साइबर अपराध फोर.िसक >योगशाला पाuरिKथितक= तंW 
• संयुm साइबर अपराध जांच दल के िलए मंच 

 
उ�े�य: 
 

1. साइबर अपराध के िखलाफ लड़ाई म. एक नोडल Nबद ुके Cप म. कायR करना 
2. भारत और िवदशे म. िशBािवद1 / अनुसंधान संKथान1 के सहयोग से नई >ौ�ोिगLकय1 और 

फॉर.िसक टूल िवकिसत करने म. LEAs क= अनुसंधान समKयाS / जCरत1 क= पहचान करना 
3. चरमपंथी और आतंकवादी समूह1 \ारा अपने उ�े�य1 कोआगे बढ़ाने के िलए साइबर Kपेस के 

द�ुपयोग को रोकना 
4. तेजी से बदलती >ौ�ोिगLकय1 और अंतराR�ीय सहयोग के साथ तालमेल रखने के िलए साइबर 

कानून1 म. आव�यकता पड़ने पर संशोधन1 का सुझाव दनेा 
5. MHA म. संबंिधत नोडल >ािधकरण के परामशR से साइबर wाइम से संबंिधत अgय दशे1 के साथ 

आपसी कानूनी सहायता संिधय1 (MLAT) के कायाRgवयन से संबंिधत सभी गितिविधय1 का 
समgवय करना। 

 
Q.7) िन9िलिखत म. से कौन सा कथन �ांटम वचRKव (Quantum supremacy) का वणRन करता ह?ै 

a) �ांटम यांिWक= के मा�यम से भौितक घटना का Kपfीकरण जो अgयथा ^लािसकल यांिWक= \ारा 
नहz Lकया जा सकता ह।ै 

b) ती� संचार बस (communication bus) के कारण िव�ीय BेW म. वचRKव। 
c) एक रा� क= साइबर Bमता, िजसम. आwामक और रBाiमक, दोन1 शािमल हJ। 
d) यह >दEशत करना Lक एक �ांटम िडवाइस एक समKया को हल कर सकती ह,ै जो ^लािसकल 

कं�यूटर tावहाuरक Cप से नहz कर सकते हJ। 
 
Q.7) Solution (d) 
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�ांटम वचRKव �ांटम कं�यूटर \ारा एक समKया को सुलझाने क= >Lwया को संदEभत करता ह ैिजसे 
^लािसकल कं�यूटर \ारा अपने सामाgय जीवनकाल म. हल नहz Lकया जा सकता ह।ै 
 
िसकेमोर (SYCAMORE) 

• Google ने घोषणा क= Lक वह �ांटम वचRKव तक पvचं गया ह ैऔर �ांटम कं�यूटर बनाया ह ैिजसे 
सीकमोर कहा गया ह।ै 

• Sycamore ने 200 सेकंड म. एक कायR पूरा Lकया िजसे Google ने दावा Lकया था Lक उसे पूरा 
करने के िलए अiयाधुिनक सुपर कं�यूटर को 10,000 साल लग.गे। 

 
Q.8) �ांटम कं�यूटर1 के बारे म. िन9िलिखत म. से कौन सा कथन गलत ह?ै 

1. वे gयूटन के गित के िनयम1 जैसी ^लािसकल भौितक= का पालन नहz करते हJ। 
2. यह uरचडR फेनमैन \ारा >Kतुत Lकया गया था 
3. ‘िमशन ऑन �ांटम कं�यू�टग’ ‘नेशनल सुपरकं�यू�टग िमशन’ का नेतृiव स.टर फॉर डवेलपम.ट ऑफ़ 

एडवांKड कं�यू�टग, IISc तथा िव�ान और >ौ�ोिगक= िवभाग (DST) \ारा Lकया गया ह।ै 
सही िवक{प का चयन कर. - 

a) केवल 2  
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 

 
Q.8) Solution (d) 
कथन 1 और 2 त�य के Cप म. सही हJ। 
कथन 3 गलत ह ै^य1Lक रा�ीय सुपरकं�यू�टग िमशन के तहत ऐसा कोई िमशन नहz ह।ै 
 
�ांटम क��यूटर 
 

• �ांटम कं�यूटर �ांटम भौितक= के िनयम1 के अनुसार चलता ह,ै जो ^लािसकल कं�यूटर1 (यानी 
फोन और लैपटॉप) के िवपरीत ह,ै जो ^लािसकल भौितक= पर चलते हJ जैसे gयूटन के गित के 
िनयम और िबजली क= धारा का उपयोग। 

• यह उन िनयम1 का उपयोग करता ह ैजो परमाणुS और उप-परमाणु कण1 के tवहार को 
िनयंिWत करते हJ। उस छोटे पैमाने पर, ^लािसकल भौितक= के कई कानून लागू नहz होते हJ, तथा 
�ांटम भौितक= के अि\तीय कानून लागू होते हJ। 

• �ांटम कं�यूटर uरचडR फेनमैन \ारा >Kतुत Lकया गया था। 
 
Q.9) ओपन ए�लीकेशन >ोjाNमग इंटरफेस (Open Application programming interfaces) के बारे 
म. िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. - 

1. वे एक खुली अवसंरचना >दान करते हJ, िजससे Lकसी को भी एपीआई >दाताS के साथ Lकसी भी 
सहयोग के िबना डटेा और कायRBमता का उपयोग करने क= अनुमित िमलती ह।ै 

2. भारत सरकार के पास आधार, eKYC, eSign, और यूिनफाइड पेम.qस इंटरफेस (UPI) जैसे 
कायRwम1 के िलए खुली एपीआई नीित ह।ै 

नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही उ�र चुन.: 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन1 
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d) न तो 1 और न ही 2 
 
Q.9) Solution (c) 
ओपन ए�लीकेशन >ोjाNमग इंटरफेस (Open Application programming interfaces) 
 

• वे एक ओपन (खुली) अवसंरचना >दान करते हJ, िजससे Lकसी भी tवसाय को एपीआई >दाताS 
के साथ Lकसी भी सहयोग के िबना डटेा और कायRBमता का उपयोग करने क= अनुमित िमलती ह।ै 

• ओपन एपीआई समj िडिजटल पाuरिKथितक= तंW म. गहरा बदलाव ला सकता ह।ै ओपन एपीआई 
मूल Cप से डटेा को बड़ ेसंKथान1 तक पvचंने क= अनुमित दतेा ह।ै 

• भारत सरकार के पास आधार, eKYC, eSign, और यूिनफाइड पेम.qस इंटरफेस (UPI) जैसे 
कायRwम1 के िलए अgय लोग1 के िलए एपीआई नीित ह।ै 

• हालांLक आधार डटेा को भारतीय िविशf पहचान >ािधकरण (UIDAI) \ारा िनयंिWत Lकया 
जाता ह ैतथा बJक1 का डटेा पर कोई िनयंWण नहz ह,ै Lफर भी बJक डटेा का उपयोग करने म. सBम 
हJ। उदाहरण के िलए, बJक बJक खाते खोलने के िलए आधार-सBम बायोमेuHक >माणीकरण का 
उपयोग करते हJ। 

• एक खुला एपीआई भी बJक1 को आपके डटेा को मौ�ीकृत करने क= Bमता दतेा ह।ै लेLकन इसका 
मतलब यह नहz ह ैLक आपक= सभी जानकारी सावRजिनक क= जाती ह।ै खुले एपीआई म. डटेा 
ए^सच.ज िनयंिWत तरीके से होता ह।ै 

• हालाँLक, सुरBा खुले एपीआई के साथ एक Nचता का िवषय ह।ै इसिलए, कई बJक वतRमान म. उgह. 
>दान नहz करते हJ। लेLकन वे अभी भी >गित पर हJ तथा आप इस संभावना से इंकार नहz कर 
सकते हJ Lक Lकसी Lदन, कोई भी बJक आपक= सहमित से Lकसी भी बJक से आपका डटेा >ा� कर 
सकेगा। 

 
Q.10) सूचना >ौ�ोिगक= अिधिनयम, 2000 के तहत िन9िलिखत म. से कौन से सांिविधक िनकाय हJ? 

1. नेशनल Lwuटकल इंफॉम�शन इं ाKH^चर >ोटे^शन स.टर 
2. भारतीय कं�यूटर आपातकालीन >ितLwया दल - Cert-In 
3. भारतीय डाटा सुरBा पuरषद 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.10) Solution (b) 
नेशनल Lwuटकल इंफॉम�शन इं ाKH^चर >ोटे^शन स.टर 
 

• भारत के महiवपूणR सूचना बुिनयादी ढांचे को सुरिBत करने के िलए सूचना >ौ�ोिगक= 
अिधिनयम, 2000 के तहत Kथािपत Lकया गया ह।ै 

• इसे मह¡वपूणR सूचना अवसंरचना संरBण (Lwuटकल इंफॉम�शन इं ाKH^चर >ोटे^शन) के संबंध म. 
रा�ीय नोडल एज.सी के Cप म. नािमत Lकया गया ह।ै 

 
भारतीय क��यूटर आपातकालीन >ितLwया दल - CERT-IN 
 

• कं�यूटर सुरBा घटनाS पर >ितLwया के िलए रा�ीय नोडल एज.सी, जब वे घuटत होते हJ 
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• सूचना >ौ�ोिगक= संशोधन अिधिनयम 2008 के तहत, CERT- In को साइबर सुरBा के BेW म. 
िन9िलिखत कायR करने के िलए रा�ीय एज.सी के Cप म. नािमत Lकया गया ह:ै 

o साइबर घटनाS पर जानकारी का संjह, िव¢ेषण और >सार। 
o साइबर सुरBा घटनाS का पूवाRनुमान और अलटR 
o साइबर सुरBा घटनाS से िनपटने के िलए आपातकालीन उपाय 
o साइबर घटना >ितLwया गितिविधय1 का समgवय। 
o सूचना सुरBा अ£यास1, >LwयाS, रोकथाम, >ितLwया और साइबर घटनाS क= 

uरपो�टग से संबंिधत Lदशािनद�श, सलाह, भे�ता नोट और �हाइटपेपर। 
o साइबर सुरBा से संबंिधत ऐसे अgय कायR जो िनधाRuरत Lकए जा सकते हJ 

 
भारतीय डाटा सुरBा पuरषद ्(DATA SECURITY COUNCIL OF INDIA) 
 

a) यह भारत म. डटेा संरBण पर एक गैर-लाभकारी >मुख उ�ोग िनकाय ह।ै 
b) इसे NASSCOM \ारा सेटअप Lकया गया ह ै

 
Q.11) िलिथयम-आयन बैटरी, बैटuरय1 के िलए एक आशाजनक तकनीक के Cप म. उभर रही ह।ै इस संबंध 
म. िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर.: 

1. िलिथयम आयन बैटरी सैकड़1 चाजR / िडKचाजR चw को संभाल सकती हJ। 
2. िनकल-कैडिमयम क= तुलना म. से{फ-िडKचाजR गित आधे से कम ह।ै 
3. दोषपूणR Cप से िडज़ाइन क= गई िलिथयम-आयन बैटरी एक सू_म बम म. बदल सकती ह।ै 
4. भारत दिBण अमेuरका से लगभग 60% िलिथयम आयन बैटरी आयात करता ह।ै 

ऊपर Lदए गए कथन1 म. से कौन सा सही ह ै/ हJ? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोm सभी 

 
Q.11) Solution (b)  
िलिथयम आयन बैटरी (रसायन म. नोबेल, 2019) 
 

• uरचाज�बल, ह{क= बैटरी। 
• िलिथयम िWकोण- संसार के िलिथयम uरजवR क= अिधकांशता िलिथयम िWकोण के दशे1 अज¥टीना, 

बोलीिवया, िचली (एबीसी दशे1 - याद करने म. आसानी के िलए) म. क. L�त ह ै
 
िवशेषताएँ 
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• ह{के वजन 
• उ� ऊजाR घनiव 
• सुरिBत ऊजाR-भंडारण उपकरण 
• से{फ-िडKचाजR क= कम दर 
• कम रखरखाव 

 
भारत चीन, जापान और दिBण कोuरया से िलिथयम-आयन बैटरी आयात करता ह ैतथा दिुनया म. सबसे 
बड़ ेआयातक1 म. से एक ह।ै 
चीन िलिथयम-आयन बैटरी बाजार पर >भावी ह।ै लगभग तीन-चौथाई बैटरी सेल िविनमाRण Bमता चीन 
म. ह,ै तथा चीनी कंपिनय1 के पास आव�यक घरेलू और िवदशेी बैटरी क�े माल और >संKकरण सुिवधाS 
का अि\तीय िनयंWण ह।ै 
 
Q.12) डीएनए डटेा भंडारण तकनीक (DNA Data storage technology) के संबंध म. िन9िलिखत म. से 
कौन सा सही ह?ै 

a) tिmगत डटेा संरBण िबल, 2018 इसके उपयोग को वैध करेगा। 
b) CSIR ने एक >ोटोटाइप िवकिसत Lकया ह ैतथा इसे रा� को समEपत Lकया ह।ै 
c) ि\आधारी (binary) डटेा भंडारण के िलए वैकि{पक डटेा भंडारण के Cप म. डटेा को Kटोर करने के 

िलए डीएनए का उपयोग करना  
d) इस तकनीक का उपयोग करके मानव म. आनुवंिशक िवकार के इितहास का पता लगाया जा सकता 

ह ै
 
Q.12) Solution (c) 
डीएनए डटेा भंडारण (DNA DATA STORAGE) 

• ि\आधारी डटेा भंडारण के िलए वैकि{पक डटेा भंडारण के Cप म. डटेा को Kटोर करने के िलए 
डीएनए का उपयोग करना। 

• डीएनए के सं¢ेिषत कंुडिलय1 से और ि\आधारी डटेा को एgकोNडग और िडकोड करना। 
• हाडR ¦ाइव Kटोरेज िसKटम का एक िवक{प डीएनए-आधाuरत डटेा Kटोरेज के Cप म. >गित कर 

रहा ह।ै 
• डीएनए - िजसम. gयूि^लयोटाइड ए, टी, सी और जी क= लंबी §ंृखलाएं होती हJ - जीवन क= 

सूचना-भंडारण सामjी ह।ै 
• इन अBर1 के अनुwम म. डटेा संjहीत Lकया जा सकता ह,ै डीएनए को सूचना >ौ�ोिगक= के एक 

नए Cप म. बदल सकता ह।ै 
• यह पहले से ही िनयिमत Cप से अनुwिमत (पढ़ा), सं¢ेिषत (िलिखत) और आसानी से सटीक Cप 

से कॉपी Lकया गया ह।ै वतRमान म. िवLकपीिडया के 16 जीबी टे^Kट को Nसथेuटक डीएनए म. 
एनकोड Lकया गया ह।ै 

 
Q.13) िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. - 

1. 'पेuरस कॉल' 'साइबरKपेस म. िव�ास और सुरBा' पर एक अंतर-सरकारी समझौता ह।ै 
2. िनजी तकनीक= कंपिनय1 के बीच साइबर सुरBा टेक एकॉडR (Cybersecurity Tech Accord) एक 

समझौता ह।ै 
सही िवक{प का चयन कर. - 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन1 
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d) न तो 1 और न ही 2 
 
Q.13) Solution (b) 
पेuरस कॉल (Paris call)  

• 51 दशे1, 130 कंपिनय1 और 90 िव�िव�ालय1 और गैर-सरकारी समूह1 ने साइबरKपेस आधाuरत 
'साइबरKपेस म. िव�ास और सुरBा' पर हKताBर Lकए, जो गैर-बा�यकारी घोषणा ह,ै जो साइबर 
हमल1 से सुरBा क= मांग करती ह।ै 

• इसका उ�े�य नागuरक1 क= रBा करना, बाहरी अिभनेताS को चुनाव म. हKतBेप करने से रोकना, 
बौि�क संपदा का संरBण करना आLद ह।ै 

• अमेuरका उन कुछ पिoमी दशे1 म. से एक था िजgह1ने घोषणा पर हKताBर करने से इनकार कर 
Lदया था। 

• पेuरस कॉल क= तुलना जेनेवा कgव.शन के िडिजटल संKकरण से क= गई ह ैतथा इसे लोकतंW के िलए 
एक महiवपूणR कदम के Cप म. सराहा गया ह।ै 

 
साइबर सुरBा टेक समझौते (Cybersecurity Tech Accord) 
 

• िसKको, फेसबुक, माइwोसॉ¨ट, एचपी, आरएसए और ओरेकल सिहत 34 >मुख टेक कंपिनय1 के 
एक समूह ने साइबर सुरBा टेक समझौते पर हKताBर Lकए हJ। 

• यह समझौता कमजोuरय1 को साझा करने के िलए साझेदारी Kथािपत करने का वादा करता ह,ै 
उपभोmाS को खुद को बचाने के िलए बेहतर तरीके >दान करता ह,ै तथा रा|य >ायोिजत साइबर 
हमल1 को अंजाम दनेे म. सरकार1 क= सहायता करने से इनकार करता ह।ै 

 
Q.14) रा�ीय सुपरकं�यू�टग िमशन (National Supercomputing Mission) के बारे म. िन9िलिखत 
कथन1 पर िवचार कर. - 

1. यह संयुm Cप से MEITY तथा िव�ान और >ौ�ोिगक= िवभाग (DST) \ारा संचािलत ह।ै 
2. िमशन क= शु�आत >धानमंWी राजीव गांधी के कायRकाल के दौरान क= गई थी। 
3. अब तक 70 सुपर कं�यूटर1 को रा�ीय �ान नेटवकR  म. एक=कृत Lकया गया ह।ै 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.14) Solution (b) 
कथन 1 सही ह ै
 
कथन 2 गलत ह ै- भारत का सुपर कं�यूटर कायRwम 1980 के दशक के उ�राधR म. शुC Lकया गया था 
^य1Lक wे सुपर कं�यूटर1 (Cray supercomputers) को भारत म. आयात Lकए जाने वाले हिथयार1 के 
कारण भारत म. आयात नहz Lकया जा सकता था, ^य1Lक यह एक दोहरे उपयोग वाली तकनीक थी और 
इसका उपयोग परमाणु हिथयार िवकिसत करने के िलए Lकया जा सकता था। हालांLक माचR 2015 म. 
नेशनल सुपरकं�यू�टग िमशन क= घोषणा क= गई थी। 
 
कथन 3 गलत ह ै- 70 उ� >दशRन कं�यू�टग सुिवधाS से युm िवशाल सुपरकं�यू�टग िjड क= Kथापना 
िमशन का उ�े�य ह।ै ल_य अभी तक >ा� नहz vआ ह।ै 
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रा�ीय सुपरकं�यू�टग िमशन (National Supercomputing Mission) 
 

• MEITY तथा िव�ान और >ौ�ोिगक= िवभाग (डीएसटी) \ारा संयुm Cप से। 
• उ©त क��यू�टग के िवकास क. � (CDAC) और IISc \ारा कायाRिgवत Lकया गया। 
• दशे भर म. फैले हमारे रा�ीय शैBिणक तथा अनुसंधान एवं िवकास संKथान1 को सशm बनाने के 

उ�े�य से एक िवशाल सुपरकं�यू�टग िjड Kथािपत Lकया गया ह ैिजसम. 70 उ� कं�यू�टग कं�यू�टग 
सुिवधाएं शािमल हJ। 

• िमशन का ल_य कुछ टेरा ¨लॉ�स (TF) से लेकर टेरा ¨लॉ�स (TF) के सैकड़1 और तीन िसKटम1 के 
साथ-साथ 2022 तक दशे भर म. रा�ीय महiव के शैBिणक और अनुसंधान संKथान1 म. 3 पेटा 
¨लॉ�स (PF) के बराबर या उससे अिधक के साथ सुपर कं�यूटर1 का एक नेटवकR  Kथािपत करने के 
िलए िनधाRuरत Lकया गया था। 

• पहला सुपर कं�यूटर अस.बल Lकया गया, िजसे परम िशवाय कहा जाता ह,ै IIT (BHU) म. Kथािपत 
Lकया गया था। 

• इसी तरह के िसKटम परम शिm और परम }ªा को IIT- खड़गपुर और IISER, पुणे म. Kथािपत 
Lकया गया था। वे मौसम और जलवायु, क��यूटेशनल ¨लूड डायनािम^स, बायोइनफॉरमैuट^स और 
मटेuरयल साइंस जैसे डोमेन से एि�लकेशन से लैस हJ। 

• इन सुपर कं�यूटर1 को रा�ीय �ान नेटवकR  पर रा�ीय सुपरकं�यू�टग िjड पर भी नेटवकR  Lकया 
जाएगा। 

 
SHAKTI >ोसेसर कायRwम (SHAKTI PROCESSOR PROGRAM) 
 

• भारत का पहला Kवदशेी Cप से िवकिसत माइwो>ोसेसर ह ैिजसका उपयोग मोबाइल कं�यू�टग, 
नेटव«कग, वायरलेस िसKटम म. Lकया जा सकता ह ैतथा यह दशे के परमाणु >णािलय1 के िलए भी 
हो सकता ह।ै 

• भारतीय >ौ�ोिगक= संKथान म�ास \ारा िवकिसत और बूट Lकया गया। 
• नोट: भारत क= पहली Kवदशेी सेमीकंड^टर िच�स 4 जी / एलटीई और 5 जी के िलए ब.गलु� िKथत 

सेमीकंड^टर कंपनी िस¬लिचप \ारा बनायी गयी थी 
 
Q.15) '�ांटम डॉqस' (Quantum Dots) के संबंध म. िन9िलिखत म. से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. �ांटम डॉqस अि\तीय इले^Hॉिनक गुण1 को >दEशत करते हJ, जो अधRचालक1 और असतत अणुS 
के बीच म�यवत­ होते हJ। 

2. वे अपने आकार को िनयंिWत करके >काश क= िविशf तरंग द�ैयR का उiसजRन या अवशोिषत करने 
के िलए बनाए जा सकते हJ। 

3. वे गैर-िवषैले होते हJ और उgह. रm >वाह म. इंजे^ट Lकया जा सकता ह ैतथा एक एमआरआई के 
अंतगRत उgह. >कािशत करके शरीर म. मौजूद कJ सर कोिशकाS का पता लगाने म. मदद करता ह।ै 

िन9िलिखत से कूट का चयन कर. 
a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.15) Solution (a) 
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• अधRचालक1 के नैन1 कण - �ांटम डॉqस - 1970 के दशक म. िस�ांत Cप म. आये तथा शु�आत म. 
1980 के दशक म. बनाए गए। यLद अधRचालक कण1 को काफ= छोटा Lकया जाता ह,ै तो �ांटम 
>भाव चलन म. आते हJ, जो ऊजाR को उन इले^Hॉन1 और िछ�1 (holes) तक सीिमत कर दतेे हJ, 
िजन पर इले^Hॉgस और छेद (इले^Hॉन क= अनुपिKथित) मौजूद हो सकते हJ। चंूLक ऊजाR तरंग द�ैयR 
(या रंग) से संबंिधत ह,ै इसका मतलब ह ैLक कण के ऑि�टकल गुण1 को इसके आकार के आधार पर 
बारीक Cप से ®ून Lकया जा सकता ह।ै इस >कार, कण1 को, केवल उनके आकार को िनयंिWत 
करके, >काश के िविशf तरंग द�ैयR (रंग1) को उiसEजत या अवशोिषत करने के िलए बनाया जा 
सकता ह।ै 

• �ांटम डॉqस कृिWम नैनोKH^चर हJ जो उनके सामjी और आकार के आधार पर कई िविभ© गुण1 
के अिधकारी हो सकते हJ। उदाहरण के िलए, उनके िवशेष इले^Hॉिनक गुण1 के कारण उgह. एकल-
इले^Hॉन HांिजKटर म. सLwय सामिjय1 के Cप म. उपयोग Lकया जा सकता ह।ै 

• एक �ांटम डॉट के गुण न केवल उसके आकार से बि{क उसके आकार, रचना और संरचना से भी 
िनधाRuरत होते हJ, उदाहरण के िलए अगर वह ठोस या खोखला हो। एक िव�सनीय िनमाRण 
तकनीक जो �ांटम डॉqस के गुण1 का उपयोग करती ह ै- जैसे Lक कटैिलसीस, इले^Hॉिन^स, 
फोटोिन^स, इंफॉम�शन Kटोरेज, इमेNजग, मेिडिसन, या स.Nसग जैसे BेW1 म. आवेदन1 क= एक िवKतृत 
सं]या के िलए - बड़ी माWा म. मंथन करने म. सBम होना चािहए। नैनोLwKट{स का जहां >iयेक 
टुकड़ा िब{कुल उसी मापदडं1 के अनुसार िनEमत होता ह।ै 

• �ांटम डॉqस शोधकताRS को एकल अणु के Kतर पर कोिशका >LwयाS का अ�ययन करने म. सBम 
बनाते हJ तथा कJ सर जैसे रोग1 के िनदान और उपचार म. काफ= सुधार कर सकते हJ। QDs का 
उपयोग या तो उ�-uरज़ॉ{यूशन सेलुलर इमेNजग म. सLwय स.सर तiव1 के Cप म. Lकया जाता ह,ै 
जहां �ांटम डॉqस के >ितदीि� गुणधम¯ को िव¢ेषण के साथ >ितLwया पर या िनि°wय लेबल 
जांच म. बदल Lदया जाता ह,ै जहां चयनाiमक uरसे�टर के अणु जैसे एंटीबॉडी को सतह पर 
संयुि�मत Lकया जाता ह।ै 

• �ांटम डॉqस औषिध म. wांित ला सकते हJ। दभुाR�य से, उनम. से |यादातर िवषाm होते हJ। िवडबंना 
यह ह ैLक QDs जैसे कैडिमयम, एक अ±छी तरह से Kथािपत मानव िवषाm और कैसरजन जैसे 
भारी धातुS का अिKतiव, िवशेष Cप से भिव°य के िचLकiसा अनु>योग के िलए संभािवत खतरे 
पैदा करता ह,ै जहां ^यू-डॉqस को जानबूझकर शरीर म. इंजे^ट Lकया जाता ह।ै 

 
Q.16) 5G एक वायरलेस संचार >ौ�ोिगक= और 4 जी एलटीई नेटवकR  के बाद अगली पीढ़ी क= मोबाइल 
नेटवकR  >ौ�ोिगक= ह।ै 5G तकनीक के संबंध म. िन9िलिखत म. से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. यह 4G क= तुलना म. 100 गुना अिधक उ�तम गित >दान करेगी। 
2. 5G \ारा >दान क= जाने वाली गित वतRमान }ॉडबJड केबल नेटवकR  से तेज होगी। 
3. यह बड़ी सं]या म. इंटरकने^टेड उपकरण1 का समथRन करने म. सBम होगा जो इंटरनेट ऑफ़ Nथ�स 

को सफल बना रहा ह।ै 
िन9िलिखत म. से सही कूट का चयन कर.: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.16) Solution (d) 

• 5G पांचवz पीढ़ी का वायरलेस नेटवकR  ह ैजो अiयिधक-िव�सनीय, बvत तेज गित और उ� 
बJडिव²थ मोबाइल कनेि^टिवटी क= सुिवधा >दान करती ह ैतथा इंटरनेट ऑफ Nथ�स (IoT) जैसे 
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tापक BेW1 म. फैले बड़ ेपैमाने पर परKपर जुड़ ेउपकरण1 का समथRन करता ह।ै इसने दिBण 
कोuरया के �य1गचांग म. शीतकालीन ओलंिपक म. दिुनया भर म. पदापRण Lकया। 

• उनका >मुख लाभ यह ह ैLक 5G नेटवकR  िपछले सेलुलर नेटवकR  क= तुलना म. बvत अिधक डटेा दर 
>ा� करते हJ, 10 Gbit / s तक; जो वतRमान केबल इंटरनेट क= तुलना म. तेज़ ह,ै और िपछली 
से{युलर तकनीक, 4G LTE से 100 गुना तेज ह।ै 

• एक अgय लाभ 1 एमबी (िमलीसेकंड) से कम नेटवकR  िवलंबता (तेजी से >ितLwया समय) ह,ै जो 4 
जी के िलए 30 - 70 एमएस के साथ तुलना म. अित-ती� ह ै। उ� डटेा दर1 के कारण, 5G नेटवकR  न 
केवल सेलफोन क= सेवा द.गे, बि{क केबल जैसे वायडR इंटरनेट >दाताS के साथ >ितKपधाR करते 
vए एक सामाgय घर और कायाRलय नेटव«कग >दाता के Cप म. भी पuरकि{पत हJ। िपछले से{युलर 
नेटवकR  ने सेलफोन के िलए उपयुm डटेा दर इंटरनेट का उपयोग >दान Lकया, लेLकन एक सेल 
टॉवर आEथक Cप से घरेलू कं�यूटर के िलए एक सामाgय इंटरनेट >दाता के Cप म. सेवा करने के 
िलए पयाR� बJडिव²थ >दान नहz कर सका ह।ै 

 
Q.17) 'साइबर सुरिBत भारत' (Cyber Surakshit Bharat) पहल के बारे म. िन9िलिखत कथन1 पर 
िवचार कर.: 

1. इसे गृह मंWालय ने रा�ीय ई-गवन¥स िवभाग और औ�ोिगक सहभािगय1 के साथ आरंभ Lकया ह।ै 
2. साइबर सुरिBत भारत को जागCकता, िशBा और सBमता के तीन िस�ांत1 पर संचािलत Lकया 

जाएगा। 
3. साइबर सुरिBत भारत एक सावRजिनक-िनजी भागीदारी ह ैतथा साइबर सुरBा म. आईटी उ�ोग 

क= िवशेष�ता का लाभ उठाएगा। 
उपरोm कथन1 म. से कौन सा सही हJ? 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.17) Solution (D) 
साइबर सुरिBत भारत (Cyber Surakshit Bharat) 

• इले^Hॉिन^स और सूचना >ौ�ोिगक= मंWालय (MeitY), ने रा�ीय ई-गवन¥स िडवीजन (NeGD) 
और उ�ोग भागीदार1 के साथ िमलकर साइबर सुरिBत भारत पहल क= घोषणा क= 

• इस पहल का उ�े�य मु]य सूचना सुरBा अिधकाuरय1 (CISOs) के िलए सुरBा उपाय1 हतेु साइबर 
wाइम और िनमाRण Bमता के बारे म. जागCकता फैलाना और सभी सरकारी िवभाग1 म. आईटी 
कमRचाuरय1 को  ंटलाइन करना ह।ै 

• साइबर सुरिBत भारत को जागCकता, िशBा और सBमता के तीन िस�ांत1 पर संचािलत Lकया 
जाएगा। 

• इसम. साइबर सुरBा के महiव पर जागCकता कायRwम शािमल होगा; सव³�म >थाS पर 
कायRशालाS क= एक §ंृखला और साइबर खतर1 के >बंधन और उgह. कम करने के िलए साइबर 
सुरिBत KवाK�य टूल Lकट के साथ अिधकाuरय1 क= सBमता बढाई जाएगी। 

• साइबर सुरिBत भारत अपनी तरह क= पहली सावRजिनक-िनजी साझेदारी ह ैऔर साइबर सुरBा 
म. आईटी उ�ोग क= िवशेष�ता का लाभ उठाएगा। 

 
Q.18) िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर.: 

1. TRAI भारत म. नेट-gयूHिलटी के मामले पर िनणRय लेने के िलए अिधकृत ह।ै 
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2. आरिBत मू{य (Reserve price), उ�तम मू{य सीमा जो Lक Kपे^Hम के ऊपर रखी गई ह,ै िजससे 
ऊपर इसे बेचा नहz जा सकता ह,ै Hाई \ारा अनुशंिसत ह।ै 

ऊपर Lदए गए कथन1 म. से कौन सा सही ह ै/ हJ? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन1 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.18) Solution (b) 
नेट gयूuHिलटी /नेट तटKथता (NET NEUTRALITY) 

• नेट gयूuHिलटी वह िस�ांत ह ैजो इंटरनेट सेवा >दाताS और इंटरनेट को िनयंिWत करने वाली 
सरकार1 को इंटरनेट के सभी डटेा को एक समान मानना चािहए, तथा उपयोगकताR, सामjी, 
वेबसाइट, �लेटफॉमR, एि�लकेशन, संल¬ उपकरण1 के >कार, या के आधार पर िवभेLदत Cप से 
भेदभाव या चाजR नहz करना चािहए। 

• 2016 म.,  TRAI ने एक ऐितहािसक िनणRय िलया, िजससे दरूसंचार सेवा >दाताS को डटेा के 
िलए भेदभावपूणR दर1 को लागू करने से रोक Lदया गया, इस >कार भारत म. नेट तटKथता के पB 
म. फैसला सुनाया। इस कदम का न केवल लाख1 भारतीय1 बि{क िविभ© राजनीितक दल1, 
tापाuरय1 और उ�ोग के नेताS ने भी Kवागत Lकया। 

• हालांLक दरूसंचार िवभाग नेट gयूHैिलटी िनयम1 को मंजूरी दतेा ह।ै 
 
आरिBत मू{य (RESERVE PRICE) 
 
यह सरकार \ारा िनधाRuरत gयूनतम रािश ह ैिजसम. से नीलामी शुC होती ह ैयानी यह शु�आती रािश या 
आधार मू{य ह ैजहां से नीलामी शुC होती ह।ै Hाई \ारा आरिBत मू{य क= िसफाuरश क= जाती ह।ै 
 
Kपे^Hम क= नीलामी ^य1 क= जाती ह?ै 
 

• Kपे^Hम एक दलुRभ संसाधन ह।ै इसे कुशलता से >बंिधत करने क= आव�यकता ह।ै 
• इसके अलावा, Kपे^Hम का उपयोग कई लोग1 \ारा नहz Lकया जा सकता ह।ै इसे कुछ tिmय1 को 

आवंuटत Lकया जाना चािहए जो इसके तहत सेवाS का >बंधन कर सकते हJ। इसिलए इसक= 
नीलामी क= जाती ह।ै 

• सरकार इसक= नीलामी करती ह ै^य1Lक Kपे^Hम एक संसाधन ह ैतथा इसके िलए मािलकाना हक 
भारत सरकार म. िनिहत ह।ै यह कोई िनजी संपि� नहz ह।ै इसिलए सरकार इसक= नीलामी करती 
ह।ै 

• साथ ही, Kपे^Hम को बेचने से बvत सारा राजKव उiप© होता ह।ै उस धन का उपयोग भारत म. 
िवकासाiमक कायRwम1 के िलए Lकया जा सकता ह।ै 

 
Q.19) आरएफआईडी टैग (RFID tags) के बारे म., िन9िलिखत म. से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. इन टैग1 म. इले^Hॉिनक Cप से संjहीत जानकारी होती ह।ै 
2. बारकोड क= तरह, टैग रीडर क= दिृf क= रेखा (line of sight) के भीतर होना चािहए 
3. आरएफआईडी संगठन1 को मैनुअल डटेा >िविf के िबना Kटॉक, टूल और उपकरण (संपि� Hै´कग) 

आLद क= पहचान करने और >बंिधत करने का एक तरीका >दान करता ह।ै 
िन9िलिखत म. से कूट का चयन कर.: 

a) 1, 2 और 3 
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b) 2 और 3 
c) 1 और 3 
d) 1 और 2 

 
Q.19) Solution (c) 
रेिडयो L �. सी आइड.uटLफकेशन (RFID) 
रेिडयो- =�. सी आइड.uटLफकेशन (RFID) इले^Hोमै¬ेuटक फ={²स का उपयोग ऑ`जे^qस से जुड़ ेटै�स को 
Kवचािलत Cप से पहचानने और Hैक करने म. करता ह।ै टैग म. इले^Hॉिनक Cप से संjहीत जानकारी होती 
ह।ै 
 
िनि°wय टैग पास के आरएफआईडी रीडर क= रेिडयो तरंग1 से ऊजाR एकW करते हJ। सLwय टैग म. एक 
Kथानीय शिm µोत होता ह ै(जैसे बैटरी) और RFID रीडर से सैकड़1 मीटर दरू से ऑपरेट हो सकता ह।ै 
 
बारकोड के िवपरीत, टैग को रीडर क= दिृf क= रेखा (line of sight) के भीतर नहz होना चािहए, इसिलए 
इसे Hैक क= गई वKतु म. ए�बेड Lकया जा सकता ह।ै RFID Kवचािलत पहचान और डटेा कै�चर (AIDC) के 
िलए एक िविध ह।ै 
 
RFID का उपयोग िविभ© अनु>योग1 म. Lकया जा सकता ह,ै जैसे: 

• RFID आधाuरत लॉक िसKटम के िलए इले^Hॉिनक कंुजी 
• उपयोग >बंधन 
• माल क= Hै´कग 
• tिmय1 और जानवर1 क= Hै´कग 
• टोल संjह और संपकR  रिहत भुगतान 
• मशीन रीडबेल याWा दKतावेज 
• KमाटRडKट (बड़ ेपैमाने पर िवतuरत स.सर नेटवकR  के िलए) 
• हवाई अ¶ ेका सामान Hै´कग रसद 
• खेल के आयोजन का समय 
• Hै´कग और िबNलग >Lwयाएं 

 
आरएफआईडी संगठन1 को मैनुअल डटेा >िविf के िबना Kटॉक, टूल और उपकरण (संपि� Hै´कग) आLद क= 
पहचान करने और >बंिधत करने का एक तरीका >दान करता ह।ै 
 
खुदरा दकुान1 म. वKतु Kतरीय टैNगग के िलए आरएफआईडी का उपयोग Lकया जाता ह।ै इgव.Hी कंHोल के 
अलावा, यह इले^Hॉिनक आ·टकल सEवलांस (ईएएस), और jाहक1 के िलए एक से{फ-चेकआउट >Lwया 
का उपयोग करके jाहक1 (शॉपिलN¨टग) और कमRचाuरय1 ("संकोचन") \ारा चोरी से सुरBा >दान करता 
ह।ै 
 
याडR >बंधन, िशNपग और माल ढुलाई और िवतरण क. � आरएफआईडी Hै´कग का उपयोग करते हJ। रेलमागR 
उ�ोग म., RFID टैग लोकोमोuटव और रोNलग Kटॉक पर नज़र रख सकता ह,ै जो मािलक, पहचान सं]या 
और उपकरण1 के >कार और उसक= िवशेषताS क= पहचान करते हJ। यह, वKतुS क= लैNडग, उiपि�, 
गंतt आLद क= पहचान करने के िलए एक डटेाबेस के साथ इKतेमाल Lकया जा सकता ह।ै 
 
Q.20) एक >कार क= Lw�टोकर.सी, िबटकॉइन क= उछाल के साथ - `लॉकचेन तकनीक >मुखता म. आ गई 
ह।ै यह तकनीक अभी भी अपनी >ारंिभक अवKथा म. होने के बावजूद ^या करने का वादा करती ह?ै 
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a) िवक. �ीकृत तरीके से सुरिBत, ऑनलाइन लेनदने को सुिवधाजनक बनाने म. मदद करेगी 
b) मैलवेयर को बाहर रखेगी 
c) दरूKथ BेW1 से, अिKतiव के िलए सामाgय कारण1 के साथ सवRर कने^ट करेगी 
d) उपरोm सभी 

 
Q.20) Solution (a) 
`लॉकचेन मु]य तकनीक ह ैिजस पर िबटकॉइन चलते हJ। सीधे श`द1 म. कह., यह एक िडिजटल सावRजिनक 
खाता ह ैजो हर लेनदने को uरकॉडR करता ह।ै एक बार `लॉकचेन म. लेनदने दजR करने के बाद, इसे िमटाया 
या संशोिधत नहz Lकया जा सकता ह।ै `लॉकचेन jाहक1 और आपूEतकताRS को सीधे कने^ट करके लेनदने 
करने के िलए बJक जैसे िव�सनीय तीसरे पB का उपयोग करने क= आव�यकता को हटाता ह।ै 
 
>iयेक लेनदने को नेटवकR  >ितभािगय1 \ारा सiयापन के बाद मु]य Cप से कं�यूटर क= एक §ंृखला म. दजR 
Lकया जाता ह,ै िजसे नो²स कहा जाता ह।ै 
 
जबLक तकनीक क= उiपि� Kपf नहz ह,ै लेLकन यह tापक Cप से माना जाता ह ैLक िबटकॉइन का 
आिव°कार करने वाले छ¸ नाम सातोशी नाकामोटो के एक tिm या समूह ने Lw�टो^यूर.सी का समथRन 
करने के िलए >ौ�ोिगक= जारी क=। 
 
िबटकॉइन >ौ�ोिगक= के िलए अनु>योग1 म. से एक ह,ै िजसका उपयोग उ�ोग1 म. परीBण Lकया जा रहा 
ह।ै यह बJ´कग और बीमा जैसे BेW1 म. भारत म. बvत अिधक कषRण दखे रहा ह।ै इनम. से अिधकांश उ�ोग1 
म., अिभनेता एक उ�ोग Kतर पर `लॉकचेन के लाभ1 को महसूस करने के िलए एक संघ बनाने के िलए एक 
साथ आ रह ेहJ। 
 
उदाहरण के िलए, भारत म., एक कंसो·टयम ‘बJकचैन’ ह,ै िजसम. भारत के लगभग 27 बJक (भारतीय Kटेट 
बJक या SBI और ICICI शािमल हJ) और म�य पूवR इसके सदKय हJ। कंसो·टयम `लॉकचेन तकनीक के 
उपयोग से tापार को सुरिBत, तेज और सKता बनाने के िलए मागR खोज कर रहा ह।ै 
 
भारतीय uरज़वR बJक (RBI) के एक शाखा, इंKटी®ूट फॉर डवेलपम.ट एंड uरसचR इन बJ´कग टे¹ोलॉजी 
(IDRBT), `लॉकचेन टे¹ोलॉजी के िलए एक मॉडल �लेटफ़ॉमR िवकिसत कर रहा ह,ै `लॉकचेन को 
िबचौिलय1 को खiम करके लेनदने क= दBता म. सुधार करने क= उ�मीद ह,ै जबLक सभी लेनदने क= लागत 
को कम करना। यह पारदEशता बढ़ाने और धोखाधड़ी को कम करने क= भी संभावना ह ै^य1Lक हर लेन-दने 
uरकॉडR Lकया जाएगा और सावRजिनक बही पर िवतuरत Lकया जाएगा। 
 
Q.21) कोरोनावायरस के बारे म., िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर.: 

1. यह >कृित म. जूनोuटक (zoonotic) ह।ै 
2. कोरोनोवायरस के कारण म�य-पूवR �सन Nस¦ोम (MERS) भी होता ह।ै 
3. लगभग सभी को जीवनकाल म. कम से कम एक बार कोरोनोवायरस संwमण हो जाता ह।ै 
4. यह आरएनए आधाuरत वायरस ह।ै 

ऊपर Lदए गए कौन से कथन सही हJ? 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) उपरोm सभी 
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Q.21) Solution (d)  
कोरोनावायरस (CORONAVIRUS) 
 

• वायरस1 का बड़ा पuरवार, िजसे पहली बार 1960 के दशक म. पहचाना गया। 
• पशुS और मनु°य1 दोन1 को संwिमत कर सकता ह।ै 
• यह आम सद­ से लेकर SARS और MERS जैसी �सन क= गंभीर बीमारी तक का कारण बनता 

ह।ै (इसिलए कथन 2 सही ह)ै। 
• लगभग सभी को अपने जीवन म. कम से कम एक बार कोरोनोवायरस संwमण हो जाता ह,ै सबसे 

अिधक संभावना एक छोटे ब�े के Cप म. होती ह।ै (इसिलए कथन 3 सही ह)ै। 
 
नोवल कोरोनावायरस - COVID-19 
 

• एक नया उपभेद (strain) िजसे इससे पहले मनु°य1 म. पहचाना नहz गया ह।ै 
• चीन के वुहान म. पहली बार पता चला। 
• सासR (SARS) से संबंिधत  
• Lकसी भी अgय कोरोना वायरस क= तरह नावेल कोरोनावायरस एकल- कंुडिलत आरएनए के Cप 

म. इसक= आनुवंिशक सामjी होती ह।ै (इसिलए कथन 4 सही ह)ै 
• डीएनए वायरस क= तुलना म. आरएनए वायरस के साथ चुनौती यह ह ैLक आरएनए वायरस 

iवuरत पuरवतRन1 के िलए >वृ� होते हJ तथा इस >कार लगातार नए Cप1 म. उiपuरवतRन होते हJ। 
 
संचरण 
 

• ये वायरस ज़ूनोuटक होते हJ - जो जानवर1 से मनु°य1 म. >ेिषत होते हJ। (इसिलए कथन 1 सही ह)ै 
• मानव-स-ेमानव: माँ से ब�े तक: Kतनपान और नाल के मा�यम से 
• ड`{यूएचओ ने नए कोरोनावायरस रोग को 'कोिवड -19' नाम Lदया ह।ै 
• रेमेिडसिवर (Remdesivir): वुहान 2019 म. परीBण के तहत एक एंटी-वायरल ¦�स 

 
Q.22) वायरस के संबंध म. िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. - 

1. सभी वायरस म. एक बाहरी िलिपड परत (outer lipid layer) होती ह ैजो कोिशका के बाहर होने 
पर उनक= रBा करती ह।ै 

2. कोरोनावायरस म. रोटावायरस क= तुलना म. अलग संरचना होती ह।ै 
3. वायरस एक जीिवत इकाई नहz ह।ै 
4. वायरस के पास परमाणु सामjी के Cप म. आरएनए होते ह ैतथा डीएनए क= पुणRतः कमी होती ह।ै 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 3 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.22) Solution (b)  
वायरस क= मूल बात. (Basics of Virus) 
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• वायरस म. डीएनए उiपादक मशीनरी नहz होती ह।ै तो जब यह कोिशका म. >वेश करता ह ैऔर 
कोिशका क= ही मशीनरी का उपयोग करता ह।ै यह अपने Kवयं क= डीएनए कोिशका का िनमाRण 
करने के बजाय मेजबान डीएनए को Lफर से संगuठत करके ऐसा करता ह।ै 

• ^य1Lक वे Kवयं से >जनन नहz कर सकते हJ, इसिलए वायरस को जीिवत नहz माना जाता ह।ै 
(इसिलए कथन 3 सही ह)ै 

• वायरल कण1 म. दो या तीन भाग होते हJ: 
o डीएनए या आरएनए से बनी आनुवंिशक सामjी। (इसिलए कथन 4 गलत ह)ै 
o एक >ोटीन कोट, िजसे कैि�सड कहा जाता ह,ै जो आनुवंिशक सामjी को घेरता ह ैऔर 

संरBण  करता ह ै
o िलिपड का एक आवरण (Envelope) जो >ोटीन कोट को घेरता ह,ै जब वे एक कोिशका के 

बाहर होती हJ 
 
बाहरी िलिपड परत क= उपिKथित और अनुपिKथित के आधार पर वायरस आवरण वायरस (Enveloped 
viruses) और न¬ वायरस (naked virus) हो सकता ह।ै (इसिलए कथन 1 गलत ह)ै 
 
आवरण वायरस और न¬ वायरस (Enveloped viruses and naked virus) 
 

  
 

 
 
आवरण वाले वायरस म. �लाइको>ोटीन और िलपो>ोटीन (आवरण) क= बाहरी िलिपड परत होती ह।ै वे 
केवल िवशेष पuरिKथितय1 ("गीली िKथितय1") के तहत जीिवत रह सकते हJ और वे आम तौर पर रm या 
�सन बंूद1 क= तरह "गीले" शरीर के तरल पदाथR म. संचाuरत होते हJ। न¬ वायरस कठोर पuरिKथितय1 म. 
जीिवत रह सकते हJ। 
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>ोटीन कैि�सड म. ढके vए न¬ वायरस, आवरण वायरस क= तुलना म. पयाRवरणीय िKथितय1 (िलिपड 
सॉ{वJqस, पीएच, तापमान आLद) के >ित कम संवेदनशील होते हJ। न¬ वायरस का उदाहरण - 
नोरोवायरस, रोटावायरस, »यूमन पैिपलोमावायरस (एचपीवी) और पोिलयो आLद (इसिलए कथन 2 सही 
ह)ै 
 
आवरण का कायR (Function of the envelope) 
 

• मेजबान >ितरBा >णाली के िखलाफ सुरBा (^य1Lक ये िझ{ली आमतौर पर मेजबान कोिशकाS 
से >ा� क= जाती हJ) 

• uरसे�टसR आमतौर पर उस आवरण पर िKथत होते हJ जो मेजबान कोिशकाS को पहचानते हJ। 
• मेजबान कोिशका सतह के जुड़ाव म. मदद करने वाले िलगJड (ligands) को शािमल करती ह ै
• इन िझि{लय1 को भी कोिशका िझ{ली म. >भावी Cप से संwिमत Lकया जाता ह ैऔर कोिशका म. 

वायरस या इसके आनुवंिशक पदाथR के मूल को छोड़ते हJ। 
 
इस >कार, िझ{ली को खोने से वायरस क= संwामकता खराब हो जाएगी। 
 
कोरोनावायरस (COVID-19 सिहत) म. एक िलिपड िझ{ली होती ह ैजो उनक= बाहरी को�टग को बनाती 
ह।ै 
 
Q.23) एम-आरएनए वै^सीन (m-RNA Vaccine) के संबंध म., िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. - 

1. यह Kवयं वायरल >ोटीन1 म. से कुछ के उiपादन म. शरीर को uHगर करता ह।ै 
2. इसे सबसे पहले पोिलयो के िलए मंजूरी दी गई थी। 
3. यह जgमजात >ितरBा >णाली को भी uHगर कर सकता ह।ै 
4. पारंपuरक टीक1 क= तुलना म. इसका उiपादन आसान और तेज होगा। 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) केवल 1, 2 और 4 

 
Q.23) Solution (c)  
नोट - 2019 -20 कोरोनावायरस महामारी से िनपटने के िलए कई आरएनए टीके िवकिसत Lकए जा रह ेहJ। 
यह >ीिल�स परीBा म. आने के िलए बvत महiवपूणR िवषय ह।ै 
 
एम-आरएनए (m-RNA) ^या ह?ै 
 

• एक जीव क= >iयेक कोिशका म. उसके शरीर म. >iयेक >ोटीन के िनमाRण के िलए आव�यक सभी 
जानकारी होती ह।ै 

• डीएनए सूचनाS का भंडार ह,ै इन >ोटीन1 के िनमाRण के िलए एक िनद�श पुिKतका ह।ै 
• इन >ोटीन1 को डीएनए से कोिशका के कोिशका�t म. बनाने का संदशे एक मा�यम \ारा Lदया 

जाता ह,ै िजसे m-RNA कहा जाता ह।ै 
 
एम-आरएनए आधाuरत टीके 
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एक टीका मूल Cप से एक वायरस (एंटीजन) के कुछ िहKस1 को पहचानने के िलए >ितरBा >णाली को 
>िशिBत करता ह ैऔर कोिशका म. >वेश करने से पहले इसे लड़ता ह।ै 
 
एक आरएनए वै^सीन एक नॉवेल >कार क= वै^सीन ह,ै जो gयूि^लक एिसड आरएनए से बनी होती ह,ै 
िजसे वे^टर के भीतर पैक Lकया जाता ह ैजैसे िलिपड नैनोपा·टक{स। 
 
पारंपuरक टीके पूरे रोग पैदा करने वाले जीव1 क= छोटी या िनि°wय खुराक से बने होते हJ, या >ोटीन जो 
इसे पैदा करते हJ, जो >ितरBा >णाली को >ितLwया म. बढ़ने के िलए शरीर म. >Kतुत Lकया जाता ह।ै 
 
mRNA के टीके, इसके िवपरीत, वायरल >ोटीन के कुछ उiपादन म. शरीर को घुमा दतेे हJ। वे एमआरएनए, 
या मैस.जर आरएनए का उपयोग करके काम करते हJ, जो Lक अणु होते ह,ै जो अिनवायR Cप से डीएनए 
िनद�श1 के आधार पर कारRवाई करते हJ। कोिशका के अंदर, mRNA का उपयोग >ोटीन बनाने के िलए 
टे�पलेट के Cप म. Lकया जाता ह।ै ‘एक एमआरएनए मूल Cप से एक >ोटीन के पूवR-Cप क= तरह होता ह ै
और इसका अनुwम (अनुwम एनकोड करता ह)ै जो Lक >ोटीन मूल Cप से बाद म. ^या बना ह।ै (इसिलए 
कथन 1 सही ह)ै 
 
एमआरएनए वै^सीन का उiपादन करने के िलए, वै�ािनक एमआरएनए के एक Nसथेuटक संKकरण का 
उiपादन करते हJ जो एक वायरस अपने संwामक >ोटीन के िनमाRण के िलए उपयोग करता ह।ै इस mRNA 
को मानव शरीर म. िवतuरत Lकया जाता ह,ै िजसक= कोिशकाएँ इसे उस वायरल >ोटीन के िनमाRण के 
िनद�श1 के Cप म. पढ़ती हJ, और इसिलए वायरस के कुछ अणुS को Kवयं बनाती हJ। ये >ोटीन एकाgत होते 
हJ, इसिलए वे वायरस बनाने के िलए इक¼ा नहz होते हJ। >ितरBा >णाली तब इन वायरल >ोटीन का पता 
लगाती ह ैऔर उनके िलए एक रBाiमक >ितLwया उiप© करना शुC कर दतेी ह।ै 
 
हमारी >ितरBा >णाली के दो भाग हJ: जgमजात (>ितरBा जो हमारे जgम के साथ आरंभ होती ह)ै और 
अिधjिहत (िजसे हम िवकिसत करते हJ जैसे ही हम रोगज़नक़1 के संपकR  म. आते हJ)। ^लािसकल टीके अणु 
आमतौर पर केवल अिधjिहत >ितरBा >णाली के साथ काम करते हJ और जgमजात >ितरBा >णाली एक 
अgय घटक \ारा सLwय होती ह,ै िजसे एक सहायक कहा जाता ह।ै LदलचKप बात यह ह ैLक टीक1 म. 
एमआरएनए भी जgमजात >ितरBा >णाली को uHगर कर सकता ह,ै िजससे Lकशोर1 को जोड़ने क= 
आव�यकता के िबना बचाव क= एक अितuरm परत >दान क= जाती ह।ै (इसिलए कथन 3 सही ह)ै 
 
MRNA \ारा सभी >कार क= जgमजात >ितरBा कोिशकाS को सLwय Lकया जा रहा ह।ै यह >ितरBा 
>णाली को एक लु�>ाय रोगज़नक़ के िलए तैयार होने के िलए >ेuरत करता ह ैतथा इस >कार uHगर होने 
वाली >ितरBा >ितLwया का >कार बvत मजबूत होता ह।ै 
 
और वायरल >ोटीन का उiपादन करने के िलए मानव शरीर >ा� करके, mRNA के टीके िविनमाRण >Lwया 
म. से कुछ को कम कर दतेी हJ और पारंपuरक टीक1 क= तुलना म. उiपादन करने के िलए आसान और तेज 
बना दतेी हJ। (इसिलए कथन 4 सही ह)ै 
 
अब तक संwामक बीमारी के िलए Lकसी भी वै^सीन को लाइस.स नहz Lदया गया ह।ै (इसिलए कथन 2 
गलत ह)ै 
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Q.24) हाल ही म. समाचार1 म. आने वाली हाइ¦ो^सी-^लोरो�=न दवा का इKतेमाल िन9िलिखत म. से 
Lकस बीमारी के उपचार के िलए Lकया जाता ह?ै 

a) तपेLदक  
b) मलेuरया 
c) आंW |वर 
d) ए²स 

 
Q.24) Solution (b)  
दवा का उपयोग मलेuरया और {यूपस (lupus) के इलाज के िलए Lकया जाता ह।ै 
 
इंिडयन काउंिसल ऑफ मेिडकल uरसचR (ICMR) \ारा गuठत नेशनल टाKक फोसR COVID-19 ने उ� 
जोिखम वाले मामल1 के िलए COVID -19 के उपचार के िलए हाइ¦ो^सी-^लोरो�=न के उपयोग क= 
िसफाuरश क=। 
 
Q.25) हJड सैिनटाइज़र (hand sanitizers) िन9िलिखत म. से Lकस तरीके से वायरल संwमण से बचाता 
ह?ै 

1. िलिपड संरचना से बाहर िनकलने वाले >ोटीन संरचनाS का िवकृतीकरण 
2. बाहरी िलिपड परत को भंग करना 
3. वायरस का तनाव उiपuरवतRन (Stressed mutation) 
4. कैि�सड नामक सुरBाiमक >ोटीन का िवघटन 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) उपरोm सभी 

 
Q.25) Solution (a)  
हJड सैिनटाइज़र कैसे काम करते हJ? 
 

• सबसे tवहायR Kपfीकरण >ोटीन संरचनाS का िवकृतीकरण ह ैजो िलिपड संरचना से बाहर 
िनकलती हJ। यह िलिपड आवरण को भी भंग कर दतेा ह।ै (इसिलए कथन 1 और 2 सही हJ) 

• वायरस के िलए, सैिनटाइज़र वायरस के बाहरी कोट को बािधत करके भी काम करते हJ। [हालांLक, 
वे उन वायरस के िखलाफ >भावी नहz हJ िजनम. ये को�टग नहz ह,ै जैसे नॉरोवायरस, रोटावायरस, 
»यूमन पैिपलोमावायरस (एचपीवी) और पोिलयो आLद म.। 
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• एक जीवाणु के िलए, वे इसक= कोिशका िझ{ली को बािधत करके काम करते हJ। 
• ड`{यूएचओ हJड सैिनटाइजर क= िसफाuरश करता ह ैिजसम. कम से कम 60 >ितशत अ{कोहल हो। 

 
हJड सैिनटाइज़र के लाभ 
 

• जो बै^टीuरया इससे मरता ह,ै वह इसके >ित >ितरोधक Bमता िवकिसत नहz करता ह,ै इसिलए 
अ{कोहल िनरंतर उपयोग के साथ >भावशीलता नहz खोती ह।ै 

• वह इथेनॉल अिधक शिmशाली ह,ै िजसक= उ� सां�ता होती ह,ै यह - एKचेuरिचया कोलाई, 
सेराuटया मास�सेgस और KटैLफलोकोकस सै>ोफाइuटकस से - िनयिमत या जीवाणुरोधी साबुन से 
हाथ धोने क= तुलना म. छुटकारा पाने म. बेहतर ह।ै 

 
हJड सैिनटाइज़र क= सीमा 
 

• अ{कोहल सभी क=टाणुS के िलए काम नहz करता ह,ै जैसे Lक नोरोवायरस; ^लोKHीिडयम 
िडLफसाइल, जो जीवन-के िलए खतरनाक दKत (diarrhea) का कारण बन सकता ह;ै या 
Lw�टोKपोuरिडयम, एक परजीवी जो एक दKत रोग (diarrheal disease) का कारण बनता ह।ै 

• हJड सैिनटाइज़र क=टनाशक या भारी धातुS जैसे हािनकारक रसायन1 को नहz हटाते हJ, और न ही 
हJड सैिनटाइज़र िवशेष Cप से गंद ेया िचकना हाथ1 पर अ±छी तरह से काम करते हJ। 

• अ{कोहल-आधाuरत हJड सैिनटाइज़र िनगलने से अ{कोहल िवषाmता हो सकती ह।ै

 
 
कथन 3 बvत दरू ह ैऔर इसे सामाgय �ान \ारा समा� Lकया जा सकता ह।ै 
 
कथन 4 गलत ह ै- कैि�सड वायरस क= संरचना म. आंतuरक परत ह।ै केवल बाहरी परत घुल जाती ह।ै 
 
Q.26) बीमाuरय1 और >भािवत पौध1 के िन9िलिखत यु�म1 पर िवचार कर.: 
 

                                 रोग                      पौधा 

1. पीला रतुआ (Yellow rust)                        गे¿ ँ

2. फॉल आम­वॉमR (Fall armyworm)                      चावल 

3. Nपक बॉलवॉमR (Pink bollworm)                      कपास 

4. शीथ `लाइट रोग (Sheath blight disease)                        मÀा 
 
उपरोm म. से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह?ै 

a) केवल 1 
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b) केवल 1 और 3 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.26) Solution (b)  
पीला रतुआ (Yellow rust) 
 

• यह एक कवक रोग ह ैजो फसल क= पि�य1 को पीला कर दतेा ह ैतथा >काश सं¢ेषण Lwया को 
रोक दतेा ह।ै 

• यह गे¿ ँके तीन मु]य रोग1 म. से एक ह ैजो मु]यतः ठंड ेवातावरण (उ�री अBांश या शीत ऋतु) म. 
उगाये जाने वाले गे¿ ँम. पाया जाता ह।ै 

 
फॉल आम­वॉमR (Fall armyworm) 
 

• आwामक िवदशेी >जाित 
• Kपोडो�टेरा  ुगाइपरडा फॉल आम­वॉमR क=ट के लावाR जीवन चरण म. एक >जाित ह।ै 
• अमेuरका के मूल िनवासी 
• इस साल कनाRटक म. पहली बार पता चला (अब पिoम बंगाल और गुजरात तक फैल गया ह)ै 
• फसल1 म. खासतौर पर मÀा पर आwमण करती ह।ै 

 
Nपक बॉलवॉमR (Pink bollworm) 
 

• कपास को संwिमत करता ह ै
• भारत म. उगाया गया बीटी कपास आनुवंिशक Cप से फसल म. Nपक बॉलवॉमR क=ट के >ितरोध को 

िवकिसत करने के िलए संशोिधत Lकया गया ह।ै 
• यह कपास के बीज म. िमÂी के जीवाणु, बैिसलस थु�रिगनेिसस (बीटी) से ‘Cry1Ab’ और 

‘Cry2Bc’ जीन को सि�मिलत करके Lकया जाता ह।ै 
शीथ `लाइट रोग (Sheath blight disease) 

• चावल म. रोग 
• कवक रोग 
• उपज म. 60% क= कमी 

 
Q.27) हाल ही म. भारत म. uटि¶य1 (locust) का tापक हमला vआ था। uट¶ ेके बारे म. िन9िलिखत 
कथन1 पर िवचार कर.: 

1. उनके पास उड़ान क= मजबूत शिmयां होती हJ, िजससे वे एक महा\ीप से दसूरे महा\ीप म. जा 
सकती हJ। 

2. वे केवल मÀे क= फसल पर आwमण करती हJ। 
3. jासहॉपर तनावjKत (stressed) हो सकते हJ और uटि¶य1 म. पuरवEतत हो सकते हJ। 

नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही िवक{प का चयन कर. 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 
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Q.27) Solution (c)  
uट¶ े(LOCUST) 
 

• एक uट¶ा उड़ान क= मजबूत शिmय1 के साथ एक बड़ा, मु]य Cप से उ°णकuटबंधीय uट¶ा ह ै
(साधारण jासहॉपर के िवपरीत) 

• सूखे और तनावपूणR िKथित के तहत jासहॉपर पर िवपरीत >भाव पड़ रहा ह ैऔर uटि¶य1 म. 
पuरवEतत हो रह ेहJ। 

• भारत म. uटि¶य1 क= केवल चार >जाितयाँ पाई जाती हJ 
o म�Kथलीय uट¶ा 
o >वासी uट¶ा 
o बॉ�बे uट¶ा 
o पेड़ का uट¶ा (Tree locust) 

• वयKक uट¶ी हर Lदन सामाgय भोजन के समान भार खा सकते हJ, िजससे खा� सुरBा को भारी 
खतरा ह।ै 

 
Q.28) रोगाणुरोधी >ितरोध (antimicrobial resistance) के संबंध म., िन9िलिखत कथन पर िवचार 
कर.: 

1. भारत ड`{यूएचओ \ारा शुC Lकए गए वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध िनगरानी >णाली (GLASS) 
का सदKय ह।ै 

2. कुछ लोग1 क= आनुवंिशक पूवRवृि� (Genetic predisposition) भी रोगाणुरोधी >ितरोध का कारण 
हो सकती ह।ै 

3. केरल रोगाणुरोधी >ितरोध के >बंधन के िलए एक कायR योजना िवकिसत करने वाला पहला रा|य 
ह।ै 

नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही िवक{प का चयन कर. 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोm सभी 

 
Q.28) Solution (d)  
वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध िनगरानी >णाली (GLOBAL ANTIMICROBIAL RESISTANCE 
SURVEILLANCE SYSTEM- GLASS) 
 

• ड`{यूएचओ >णाली 2015 म. शुC क= गई 
• उ�े�य: एंटीमाइwोिबयल >ितरोध (एएमआर) पर सा_य के आधार को मजबूत करने और िनणRय 

लेने तथा रा�ीय, BेWीय और वैि�क काय¯ को चलाने म. मदद करने के िलए वैि�क िनगरानी और 
अनुसंधान का समथRन करना। 

• भारत ने �लास िसKटम म. नामांकन Lकया ह।ै 
 
रोगाणुरोधी >ितरोध का मुकाबला-2017 के िलए रा�ीय कायR योजना (NATIONAL ACTION 
PLAN TO COMBAT ANTIMICROBIAL RESISTANCE 2017) 
 

• Lद{ली घोषणा से अपनाया गया 
• उ�े�य 
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o जागCकता बढ़ाना 
o िनगरानी मजबूत करना 
o एंटीबायोuटक दवाS के तकR संगत उपयोग म. सुधार 
o संwमण कम करना 
o अनुसंधान को बढ़ावा दनेा 

• इसके अलावा, संwामक रोग1 के िखलाफ सामूिहक लड़ाई म. पड़ोसी दशे1 का समथRन। 
• म�य >दशे के बाद केरल, ने रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) के >बंधन के िलए एक रा|य-Kतरीय 

कायR योजना िवकिसत क= ह।ै 
 
Q.29) कJ िडडा ऑuरस (Candida auris) ^या ह,ै जो हाल ही म. समाचार1 म. था? 

a) एक धमनी (arterioid) 
b) मानव िनEमत खिनज 
c) म{टी¦ग->ितरोधी कवक 
d) खा� सुरBा के िलए खमीर क= कृिष  

 
Q.29) Solution (c)  
कJ िडडा ऑuरस (Candida auris) 
 

• म{टी¦ग->ितरोधी कवक (खमीर) 
• यह कई अलग-अलग >कार के संwमण1 का कारण बन सकता ह ैजैसे रm>वाह संwमण, घाव 

संwमण, कान संwमण आLद। 
 
Q.30) Ãनेट (TrueNat) के बारे म. िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर. जो हाल ही म. खबर1 म. थे? 

1. Ãनेट का इKतेमाल म{टी-¦ग >ितरोधी टीबी तनाव का भी पता लगाने के िलए Lकया जा सकता ह।ै 
2. मौजूदा आणिवक नैदािनक परीBण उपकरण क= तुलना म. Ãनेट के साथ टीबी का िनदान सKता 

और तेज हो जाता ह।ै 
नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही िवक{प का चयन कर. 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन1 
d) इनम. से कोई भी नहz 

 
Q.30) Solution (c)  
Ãनेट (TrueNat) 
 
ड`{यूएचओ ने टीबी के िलए एक Kवदशेी आणिवक नैदािनक उपकरण Ãनाट का समथRन Lकया ह।ै 
 

• टीबी से लड़ने म. >ारंिभक िनदान बेहद महiवपूणR ह।ै 
• tापक Cप से िनदान के तरीक1 म. Kपुतम Kमीयर माइwोKकोपी (Sputum smear microscopy) 

शािमल ह ैजो संwिमत रोगी के थूक के नमूने से रोगज़नक़ के फेनोटाइप का अ�ययन करता ह ै 
• हालांLक फेनोटाइप का अ�ययन इस प�ित को कम संवेदनशील बनाता ह ै^य1Lक यह दवा 

>ितरोधी रोगज़नक़ का पता नहz लगा सकता ह।ै 
• दसूरी ओर आणिवक अ�ययन ने दवा >ितरोधी तनाव का पता लगाने के पuरणामKवCप रोगज़नक़ 

के जीनोटाइप के अ�ययन को सBम Lकया ह।ै 
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• जबLक थूक क= माइwोKकोपी म. केवल 50% संवेदनशीलता होती ह,ै आणिवक परीBण म. 89% 
तक उ� संवेदनशीलता पाई गई ह।ै 

 
 

• वतRमान म. जीनए^सपटR आणिवक नैदािनक परीBण ह ैिजसका आमतौर पर उपयोग Lकया जाता 
ह।ै हालांLक, यह िबजली और वातानुकूिलत वातावरण पर चलाया जाता ह।ै  

• TrueNat पोट�बल ह ै^य1Lक यह बैटरी संचािलत ह।ै 
 
Q.31) KवाK�य और पोषण के दिृfकोण से, िन9िलिखत म. से कौन सा समु�ी शैवाल (seaweeds) का लाभ 
नहz ह?ै 

a) खा� यो�य समु�ी शैवाल उ� कैलोरी पोषक तiव->चुर खा� पदाथR होते हJ। 
b) वे िवटािमन A और C से >चुर होते हJ। 
c) वे Ca, Mg, Zn, Se और Fe जैसे खिनज1 का एक अ±छा µोत होते हJ। 
d) उनके पास उ� Kतर क= वनKपित >ोटीन तथा ओमेगा 3 और 6 वसायुm अ�ल भी होते हJ। 

 
Q.31) Solution (a)  
समु�ी शैवाल (SEAWEEDS): भुखमरी के िलए एक समाधान 
 

• इसे }ाउन शैवाल भी कहा जाता ह ै
• बv-कोिशक=य >काश सं¢ेषक यूकेuरयोqस। 
• पौध1 के समान, एकमाW अंतर Lक वे केवल पानी म. या बvत नम भूिम सतह1 पर रहते हJ, दसूरे 

श`द1 म. वे |वार BेW म. बढ़ते हJ। 
• नम िKथितय1 के कारण उ�तम >काश सं¢ेषण दBता का >दशRन। 
• पuरणामKवCप वे िव� म. सभी >काश सं¢ेषण के लगभग 50% का योगदान करते हJ। 

 
खा� यो�य समु�ी शैवाल के लाभ 
 

• िन9 कैलोरी और पोषक तiव->चुर खा� पदाथR। (इसिलए कथन 1 गलत ह)ै 
• िवटािमन ए और सी से >चुर। 
• खिनज1 का अ±छा µोत जैसे Ca, Mg, Zn, Se और Fe। 
• वनKपित >ोटीन और ओमेगा 3 और 6 फैटी एिसड का उ� Kतर। 
• चंूLक समु�ी शैवाल पानी म. रहता ह ैइसिलए उgह. Nसचाई क= आव�यकता नहz होती ह।ै 
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• उgह. क=टनाशक1, उवRरक1 क= आव�यकता नहz होती ह।ै 
 
Q.32) िन9िलिखत म. से कौन सा लाभ मानव जीनोम अनुwम (human genome sequence) क= हमारी 
समझ से सामने आ सकता ह?ै 

1. िसिKटक फाइ}ोिसस या िसकल सेल एनीिमया जैसे आनुवंिशक िवकार1 क= पहचान क= जा सकती 
ह।ै 

2. वैयिmकृत दवा िनधाRuरत क= जा सकती ह।ै 
3. सामाgय कJ सर के उपचार िवकिसत Lकए जा सकते हJ। 

नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही िवक{प का चयन कर. 
a) केवल 1  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.32) Solution (d)  
जीनोम अनुwमण, जीनोम म. डीएनए gयूि^लयोटाइ²स या बेस (bases) के wम का पता लगाना ह ै- जो Lक 
जीव के डीएनए को बनाते हJ। मानव जीनोम इन आनुवंिशक अBर1 के 3 िबिलयन से अिधक से बना ह।ै एक 
मायने म., एक जीनोम अनुwम एक रहKयमय भाषा म. अBर1 क= एक बvत लंबी §ंृखला (NKHग) ह।ै 
आनुवांिशक मानिचW िKथतीय ^लोNनग, वंशानुwम के पैटनR के आधार पर रोग जीन को अलग करने क= 
Bमता का आधार बनाते हJ। यह िसिKटक फाइ}ोिसस या िसकल सेल एनीिमया जैसे आनुवंिशक िवकार1 क= 
पहचान करने म. मदद करेगा। जीन एिड�टग तकनीक के इKतेमाल से ऐसी बीमाuरय1 का इलाज भी Lकया 
जा सकता ह।ै (इसिलए कथन 1 सही ह)ै 
वैयिmकृत िचLकiसा िचLकiसा क= एक उभरती vई >था ह ैजो रोग क= रोकथाम, िनदान और उपचार के 
संबंध म. Lकए गए िनणRय1 का मागRदशRन करने के िलए Lकसी tिm क= आनुवंिशक >ोफ़ाइल का उपयोग 
करती ह।ै 
tिmगत िचLकiसा के उÄव म. जीनोिम^स एक बड़ी भूिमका िनभा रहा ह,ै ^य1Lक यह हमारे बीच उन 
मतभेद1 म. एक बvत ही िविशf आणिवक तरीके से एक राKता दतेा ह ैतथा रोग जोिखम के बारे म. 
tिmगत अनुमान करने का अवसर दतेा ह ैजो Lकसी को एक रोकथाम योजना चुनने म. मदद कर सकता ह,ै 
उनके िलए सही ह।ै यह ¦ग थेरेपी के िलए "एक आकार म. सभी को Lफट करने" के बजाय उिचत tिm के 
िलए सही खुराक पर सही दवा लेने के कुछ उदाहरण1 म. संभावना क= अनुमित दतेा ह।ै (इसिलए कथन 2 
सही ह)ै 
®ूमर कोिशकाS के पूरे जीनोम अनुwमण एक मरीज के कJ सर के पूवाRनुमान क= भिव°यवाणी करने म. 
मदद कर सकता ह ैतथा सबसे >भावी उपचार क= पहचान करने के िलए सुराग >दान करता ह।ै (इसिलए 
कथन 3 सही ह)ै 
Q.33) रा�ीय Kटेम सेल रिजKHी (National Stem Cell Registry) के बारे म., िन9िलिखत कथन1 पर 
िवचार कर.: 

1. यह िव�ान और >ौ�ोिगक= मंWालय के अंतगRत आता ह।ै 
2. >धानमंWी जन आरो�य योजना के िलए नामांकन करने वाले tिm को रा�ीय Kटेम सेल रिजKHी 

म. Kवचािलत Cप से नामांLकत Lकया जाएगा। 
3. यह रm से संबंिधत िवकार1 के रोिगय1 का इलाज करने म. मदद करेगा। 

ऊपर Lदए गए कथन1 म. से कौन सा सही ह ै/ हJ? 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3  
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c) केवल 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.33) Solution (c)  
रा�ीय Kटेम सेल रिजKHी (NATIONAL STEM CELL REGISTRY) 
 

• भारत अपनी Kवयं क= एक रा�ीय Kटेम सेल रिजKHी िवकिसत कर रहा ह।ै 
• यह KवाK�य और पuरवार क{याण मंWालय क= एक पहल ह।ै (इसिलए कथन 1 गलत ह)ै 
• यह असंबंिधत अिKथ मÅा दाताS का एक सरकारी >बंिधत डटेाबेस ह।ै 
• मु]य उ�े�य रm से संबंिधत िवकार1 जैसे रोिगय1 के इलाज के िलए िमलान दाताS को ढंूढना ह ै

o रm कJ सर (Nलफोमा, {यूकेिमया) 
o थैलेसीिमया, 
o रm क= लाल कोिशकाS क= कमी, 
o हीमोफ=िलया 

(इसिलए कथन 3 सही ह)ै 
 

• डटेाबेस म. पंजीकरण Kवैि±छक ह।ै (इसिलए कथन 2 गलत ह)ै 
 
मह¡व 
 

• भारत म. लगभग 3.5-5 लाख लोग थैलेसीिमया जैसे रm से संबंिधत िवकार1 से पीिड़त हJ, िजgह. 
लगातार रm आधान क= आव�यकता होती ह।ै रm संबंधी िवकार1 के िलए एकमाW इलाज अिKथ-
मÅा >iयारोपण ह।ै 

• िमलान दाताS को आसानी से पाया जा सकता ह।ै 
• अिKथ-मÅा >iयारोपण के िलए, दाता और रोगी को िब{कुल समान �ेत रm कोिशका का >कार 

होना चािहए। 
• भाई-बहन1 म. आमतौर पर सटीक मेल होता ह ैतथा इस >कार अिKथ-मÅा >iयारोपण के िलए 

उपयुm होता ह।ै 
• इस >कार िमलान दाता बेहद कम ह ैतथा डटेाबेस असंबंिधत िमलान दाताS को जोड़ने म. मदद 

करेगा 
 
Q.34) िव� KवाK�य संगठन (WHO) के संबंध म., िन9िलिखत कथन पर िवचार कर. - 

1. यह िजनेवा, िKवqजरलJड म. मु]यालय के साथ एक अंतर-सरकारी िनकाय ह।ै 
2. यह आEथक और सामािजक पuरषद को uरपोटR करता ह।ै 
3. Lकसी भी नई बीमारी का नाम केवल ड`{यूएचओ \ारा ही रखा जाता ह।ै 

सही िवक{प का चयन कर. - 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2  
d) उपरोm सभी 

 
Q.34) Solution (b) 
 
िव� KवाK�य संगठन (WHO) 
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• KवाK�य के िलए संयुm रा� क= िवशेष एज.सी क= Kथापना 1948 म. vई थी। 
• इसका मु]यालय िजनेवा, िKवqजरलJड म. िKथत ह।ै 
• 194 सदKय दशे, 150 दशे कायाRलय, छह BेWीय कायाRलय हJ। 
• यह एक अंतर-सरकारी संगठन ह ैतथा अपने सदKय रा|य1 के साथ िमलकर KवाK�य मंWालय के 

मा�यम से काम करता ह।ै 
• ड`{यूएचओ वैि�क KवाK�य मामल1 पर नेतृiव >दान करता ह,ै KवाK�य अनुसंधान एज.डा को 

आकार दतेा ह,ै मानदडं1 और मानक1 को िनधाRuरत करता ह,ै सा_य-आधाuरत नीित िवक{प1 को 
कलाकृत करता ह,ै दशे1 को तकनीक= सहायता >दान करता ह ैतथा KवाK�य �झान1 क= िनगरानी 
और मू{यांकन करता ह।ै 

• 1997 म., WHO ने �लोबल पि`लक ह{ेथ इंटेिलज.स नेटवकR  (GPHIN) शुC Lकया, िजसने संभािवत 
महामारी के िलए >ारंिभक चेतावनी >णाली के Cप म. कायR करने के िलए इंटरनेट पर जानकारी 
का लाभ उठाया। 

 
िव� KवाK�य सभा (World Health Assembly) 
 

• यह ड`{यूएचओ का िनणRय लेने वाला िनकाय ह ै
• >iयेक सदKय का >ितिनिधiव तीन से अिधक >ितिनिधय1 \ारा नहz Lकया जाता ह,ै िजनम. से एक 

सदKय \ारा मु]य >ितिनिध के Cप म. नािमत Lकया जाता ह।ै 
• KवाK�य सभा संगठन क= नीितय1 को िनधाRuरत करती ह,ै िव�ीय नीितय1 क= दखेरेख करती ह,ै 

समीBा करती ह ैऔर बजट को मंजूरी दतेी ह।ै 
• यह संगठन और संयुm रा� के बीच Lकसी भी समझौते के अनुसार आEथक और सामािजक पuरषद 

को uरपोटR करता ह।ै 
 
ड`{यूएचओ और भारत 
 

• भारत 12 जनवरी 1948 को ड`{यूएचओ के िलए एक पB बन गया। 
• दिBण पूवR एिशया के िलए BेWीय कायाRलय नई Lद{ली म. िKथत ह।ै 
• 1967 म., WHO ने गहन चेचक का उgमूलन कायRwम शुC Lकया। िव� KवाK�य संगठन 

(ड`{यूएचओ) के साथ भारत सरकार \ारा समिgवत >यास से, चेचक को 1977 म. उgमूलन कर 
Lदया गया था। 

• िव� बJक क= िव�ीय और तकनीक= मदद से ड`{यूएचओ क= 1988 �लोबल पोिलयो उgमूलन पहल 
के जवाब म. भारत ने बीमारी के िखलाफ लड़ाई शुC क=। 

• WHO दशे सहयोग रणनीित - भारत (2012-2017) को संयुm Cप से KवाK�य और पuरवार 
क{याण मंWालय (MoH & FW) और WHO कंHी ऑLफस फॉर इंिडया (WCO) \ारा िवकिसत 
Lकया गया ह।ै 

 
ड`{यूएचओ मई 2015 म. नए Lदशािनद�श1 के साथ आया। ड`{यूएचओ ने िव� मानव KवाK�य संगठन 
(OIE) और संयुm रा� के खा� और कृिष संगठन (FAO) के साथ परामशR और सहयोग म. नए मानव रोग1 
का नाम दनेे के िलए सव³�म >थाS क= पहचान क=। इस अ£यास के पीछे मु]य उ�े�य "tापार, याWा, 
पयRटन या पशु क{याण पर बीमारी के नाम1 के अनाव�यक नकाराiमक >भाव को कम करना था, तथा 
Lकसी भी सांKकृितक, सामािजक, रा�ीय, BेWीय, पेशेवर या जातीय समूह1 को अपराध करने से बचना 
था"। 
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Lदशािनद�श1 के अनुसार, एक नई बीमारी के नाम म. श`द1 का संयोजन होना चािहए। इन श`द1 म. नैदािनक 
लBण1 (�सन), शारीuरक >LwयाS (दKत), और शारीuरक या रोग संबंधी संदभR (काEडक) के आधार पर 
एक सामाgय वणRनाiमक श`द शािमल होते हJ। यह िविशf वणRनाiमक श`द1 जैसे Lक पीिड़त (िशशु, Lकशोर 
और मातृ), मौसमी (गम­, सद­) और गंभीरता (ह{के, गंभीर) का उ{लेख कर सकता ह।ै नाम म. अgय 
त�याiमक तiव भी शािमल हो सकते हJ जैसे Lक पयाRवरण (महासागर, नदी), कारण रोगज़नक़ 
(कोरोनावायरस) और िजस वषR नई बीमारी का पहली बार महीने का उ{लेख Lकए से या िबना उ{लेख के 
पता चला हो। 
 
वषR का उपयोग तब Lकया जाता ह ैजब यह "िविभ© वष¯ म. vई समान घटनाS के बीच अंतर करने के 
िलए आव�यक" हो जाता ह।ै COVID-19 के मामले म., कोरोनावायरस अgय बीमाuरय1 जैसे गंभीर ती� 
�सन Nस¦ोम (SARS) और म�य पूवR �सन Nस¦ोम (MERS) का कारण बना ह।ै 
 
Q.35) हाल ही म. समाचार1 म. दखेी गयी माKको घोषणा (Moscow declaration) िन9िलिखत म. से 
Lकससे संबंिधत ह?ै 

a) म{टी ¦ग >ितरोध  
b) मलेuरया उgमूलन 
c) गैर - संचारी रोग 
d) वैि�क टीबी >ितLwया 

 
Q.35) Solution (d)  
मॉKको घोषणा (MOSCOW DECLARATION) 

• 2030 तक टीबी का उgमूलन करने क= वैि�क >ितब�ता 
• 2017 म. अंितम तपेLदक रोग पर ड`{यूएचओ के वैि�क मंिWKतरीय स�मेलन म. अपनाया गया था 

 
Q.36) वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) अनुसंधान और िवकास (R&D) हब के बारे म., िन9िलिखत 
म. से कौन सा कथन सही ह ै/ हJ? 

1. यह यूरोपीय संघ के नेतृiव वाली पहल ह ै
2. यह >ितरोधी रोगजनक1 के खतरे से िनपटने क= एक पहल ह।ै 
3. भारत एक सदKय ह,ै िजसका >ितिनिधiव KवाK�य एवं पuरवार क{याण मंWालय करता ह।ै 

नीचे Lदए गए कूट का उपयोग करके सही उ�र चुन.: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोm सभी 

 
Q.36) Solution (b) 
भारत हाल ही म. वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) अनुसंधान और िवकास (R&D) हब म. एक नए 
सदKय के Cप म. शािमल vआ ह।ै 
 
भारत का >ितिनिधiव नई Lद{ली म. जैव >ौ�ोिगक= िवभाग, िव�ान और >ौ�ोिगक= मंWालय \ारा Lकया 
जाता ह।ै 
 
वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) अनुसंधान और िवकास (R&D) हब को 2017 म. जी 20 लीडसR के 
एक कॉल के बाद 2018 म. िव� KवाKथ सभा क= समाि� पर आरंभ Lकया गया था। 
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वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) अनुसंधान और िवकास (R&D) हब, एएमआर आरएंडडी म. अंतर-
BेWीय सहयोग और लाभ उठाने के अंतराल, ओवरलैप और Bमता क= पहचान के मा�यम से एएमआर आर 
एंड डी के िलए संसाधन1 के आवंटन पर वैि�क >ाथिमकता से�टग और सा_य-आधाuरत िनणRय लेने का 
समथRन करता ह।ै 
 
वैि�क रोगाणुरोधी >ितरोध (AMR) अनुसंधान और िवकास (R&D) हब के संचालन को एक सिचवालय 
के मा�यम से समEथत Lकया गया ह,ै जो बEलन म. Kथािपत ह ैतथा वतRमान म. जमRन संघीय िशBा और 
अनुसंधान मंWालय (बीएमबीएफ) और संघीय KवाK�य मंWालय (बीएमजी) से अनुदान के मा�यम से 
िव�पोिषत ह।ै 
 
Q.37) िन9िलिखत कथन1 पर िवचार कर.: 

1. यह 2030 तक भारत से मलेuरया का उgमूलन करने के िलए पि`लक ह{ेथ फाउंडशेन ऑफ इंिडया 
क= एक पहल ह।ै 

2. मलेuरया के िव�� कोई टीका नहz ह।ै 
ऊपर Lदए गए कथन1 म. से कौन सा सही ह ै/ हJ? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन1 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.37) Solution (d) 
MOSQUIRIX मलेuरया के िव�� पहला टीका ह ै(इसिलए कथन 2 गलत ह)ै 
 
नोट: 2015 म. पूव­ एिशया िशखर स�मेलन म., भारत ने 2030 तक इस बीमारी को खiम करने का संक{प 
िलया था। इस सावRजिनक घोषणा के बाद, भारत ने मलेuरया उgमूलन के िलए पांच वष­य रा�ीय सामuरक 
योजना शुC क=। इसने मलेuरया "िनयंWण" स े"उgमूलन" पर �यान क. L�त करने के िलए एक बदलाव को 
िचि»नत Lकया। 
 
मेरा इंिडया पहल (MERA INDIA INITIATIVE) 
 

• 2030 तक मलेuरया को खiम करने के िलए ICMR \ारा शुC Lकया गया। (इसिलए कथन 1 गलत 
ह)ै 

• मलेuरया उgमूलन अनुसंधान गठबंधन (MERA) भारत - मलेuरया िनयंWण पर काम करने वाले 
साझेदार1 का एक समूह - 2030 तक भारत से बीमारी को खiम करने के िलए अनुसंधान को 
>ाथिमकता दनेे, योजना बनाने और Kकेल करने के िलए ह ै

• मलेuरया सबसे घातक वे^टर जिनत बीमारी ह।ै 
• मलेuरया एक �लाKमोिडयम पैरासाइqस के कारण होता ह ैजो संwिमत एनोLफलीज म±छर1 के 

काटने से एक मनु°य से दसूरे मनु°य म. फैलता ह।ै 
 
E-2020 INITIATIVE 
 
यह ड`{यूएचओ \ारा समEथत मलेuरया 2016- 2030 के िलए वैि�क तकनीक= रणनीित का िहKसा ह।ै 
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Q.38) भारत ने नए इg¨लुएंजा अनुसंधान कायRwम (New Influenza Research Programme) के 
िलए, िन9िलिखत म. से Lकसके साथ सहयोग Lकया ह?ै 

a) जापान 
b) अमेरीका 
c) यूरोपीय संघ 
d) Cस 

 
Q.38) Solution (c) 
भारतीय और यूरोपीय संघ ने अगली पीढ़ी के इg¨लुएंजा वै^सीन को िवकिसत करने के िलए नए 
इg¨लूएंजा अनुसंधान कायRwम के िलए सहयोग Lकया। 
 
कायRwम को 'िBितज 2020' (Horizon 2020) नामक अनुसंधान और नवाचार के िलए यूरोपीय संघ के 
िव� पोषण कायRwम के तहत फंड िमलेगा। 
 

Q.39) KवाK�य एवं 
पuरवार क{याण मंWालय 
के तiवावधान म. 
िन9िलिखत म. से कौन सी 
पहल ह?ै 

1. SAANS 
अिभयान 

2. रा�ीय KवाK�य 
संसाधन uरपोिजटरी 
पuरयोजना 
(NATIONAL 
HEALTH 
RESOURCE 

REPOSITORY PROJECT) 
3. UMMID पहल 
4. >ितKथापन कायRwम (Replace program) 

सही िवक{प का चयन कर. 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) उपरोm सभी 

 
Q.39) Solution (a) 
SAANS अिभयान - सामािजक जागCकता और gयूHलाइज़ gयूमोिनया क= कारRवाई के िलए - KवाK�य 
और पuरवार क{याण मंWालय \ारा आरंभ Lकया गया ह ै
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रा�ीय KवाK�य संसाधन uरपोिजटरी पuरयोजना (NATIONAL HEALTH RESOURCE 
REPOSITORY PROJECT) 
 

• सभी सावRजिनक और िनजी KवाK�य सेवा >ितÆान1 का डटेा एकW करने के िलए भारत क= पहली 
KवाK�य सेवा Kथापना जनगणना। 

• इसे क. �ीय KवाK�य और पuरवार क{याण मंWालय ने लॉgच Lकया ह।ै 
• भारतीय अंतuरB अनुसंधान संगठन (ISRO) इस पuरयोजना के िलए मु]य Cप से डटेा सुरBा के 

िलए >ौ�ोिगक= भागीदार ह।ै 
 
UMMID पहल 
 

• UMMID (नवजात िशशुS के िवरासत म. िमली आनुवांिशक बीमाuरय1 से िनपटने के िलए अनूठे 
तरीक1 के >बंधन और िवकार के उपचार) को लॉgच Lकया गया ह।ै 

• यह िव�ान और >ौ�ोिगक= मंWालय \ारा आरंभ Lकया गया ह ै
• आनुवंिशक रोग1 क= रोकथाम को बढ़ावा दकेर "बीमारी-दखेभाल" स े"क{याण" पर �यान क. L�त 

करना। 
• सरकारी अKपताल1 म. परामशR, >सवपूवR परीBण और िनदान, >बंधन, और बv-िवषयक दखेभाल 

>दान करने के िलए NIDAN (नेशनल इनहuेरटेड िडसीज एडिमिनKHेशन) क. � Kथािपत Lकए जाते 
हJ, िजसम. मरीज1 क= आमद अिधक होती ह।ै 

 
WHO का >ितKथापन कायRwम (Replace program) 
 
2023 तक रा�ीय खा� आपूEत से औ�ोिगक Cप से उiपाLदत Hांसफैट को खiम करने के िलए रणनीितक 
दिृfकोण। 
 
Q.40) िन9िलिखत यु�म1 पर िवचार कर.: 
 

                           uरपोटR                         जारीकताR संKथान  

1. भारत रा|य Kतर पर रोग भार पहल uरपोटR (India state-
level disease burden initiative report) 

नीित आयोग 

2.KवKथ भारत >गितशील भारत uरपोटR नीित आयोग + KवाKथ एवं पuरवार क{याण 
मंWालय + िव� बJक 
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3.वैि�क पोषण uरपोटR WHO 

4.KवाK�य पuरणाम >दशRन सूचकांक  KवाKथ एवं पuरवार क{याण मंWालय  

 
िन9िलिखत म. से Lकस जोड़ी का गलत तरीके से िमलान Lकया गया ह?ै 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 2  
d) केवल 2, 3 और 4  

 
Q.40) Solution (c) 
 

uरपोटR  जारीकताR संKथान 

1. भारत रा|य Kतर पर रोग 
भार पहल uरपोटR (India state-
level disease burden 
initiative report) 

यह भारतीय िचLकiसा अनुसंधान पuरषद (ICMR), पि`लक ह{ेथ 
फाउंडशेन ऑफ इंिडया (PHFI) तथा KवाK�य एवं पuरवार क{याण मंWालय 
के सहयोग से KवाK�य मैuH^स और मू{यांकन संKथान (IHME) क= एक 
संयुm पहल ह।ै 

2.KवKथ भारत >गितशील 
भारत uरपोटR 

नीित आयोग + KवाKथ एवं पuरवार क{याण मंWालय + िव� बJक 

3.वैि�क पोषण uरपोटR वैि�क पोषण uरपोटR के िवशेष� समूह; ड`{यूएचओ एक भागीदार ह।ै 

4.KवाK�य पuरणाम >दशRन 
सूचकांक 

नीित आयोग 
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